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Спогади про Юрія Вадимовича Васькова  

На 69 році життя не 
стало видатного україн‑
ського вченого, педаго‑
га‑новатора, фахівця  з 
теорії і методики фізич‑
ного виховання шко‑
лярів, доктора педаго‑
гічних наук,  доцента 
кафедри теорії та ме‑
тодики фізичного ви‑
ховання Комунального 
закладу «Хар ківська 
гуманітарно‑педагогічна  
академія» Харківської 
обласної ради — Васькова  
Юрія Вадимовича

Васьков Юрій Вадимович народився 13 лютого 
1948 року у місті Харкові. У 1971 році закінчив Хар‑
ківський державний педагогічний інститут імені 
Г.С. Сковороди за спеціальністю «Фізичне вихован‑
ня». Після закінчення інституту працював учите‑
лем фізичного виховання в середніх школах Хар‑
ківської області та м. Харкова. 27 років педагогічної 
діяльності присвятив навчанню та підвищенню 
кваліфікації освітян Харківської області, працюю‑
чи в Комунальному вищому навчальному закладі 
«Харківська академія неперервної освіти» (Харків‑
ський обласний інститут удосконалення учителів).

З 2008 року обіймав посаду завідувача кафедри 
теорії та методики фізичного виховання Комуналь‑
ного закладу «Харківська гуманітарно‑педагогіч‑
на академія» Харківської обласної ради. 22 травня 
2013 року захистив докторську дисертацію на тему 
«Теоретичні і методичні засади навчання фізичної 
культури учнів основної школи» зі спеціальності 
13.00.02 — теорія та методика навчання (фізична 
культура, основи здоров’я). 

За час роботи на посаді професора Ю.В.Васьков 
зарекомендував себе досвідченим педагогом, висо‑
кокваліфікованим фахівцем, активним дослідни‑
ком. Навчальні заняття проводив на високому нау‑
ково‑методичному рівні, ефективно впроваджував 
у  освітній процес інноваційні методи навчання та 
виховання, проводив наукову роботу зі студентами, 
створював умови для їх творчого розвитку, готував 
студентів до участі у конкурсах, фестивалях, конфе‑
ренціях тощо. 

Ю.В. Васьков  постійно підвищував свій науко‑
вий і професійний рівень, брав активну участь у 
роботі науково‑практичних конференцій, зокрема:

 — Міжнародних: «Актуальні проблеми фізич‑
ного виховання і спорту» (м. Харків); 

 — «Схід — Україна — Захід: Сучасні процеси 
розвитку фізичної культури, спорту, туриз‑
му та оздоровчих технологій» (м. Харків);

 — «Актуальні проблеми фізичного вихован‑
ня учнівської молоді: теорія та практика» 
(м. Луганськ);

 — Усеукраїнських: «Актуальні проблеми фіз‑
культурної освіти» (м. Харків); 

 — «Науково‑методичні основи сучасного на‑
вчально‑виховного процесу у вищих на‑
вчальних закладах: актуальні пробле‑
ми, досвід, перспективи вдосконалення» 
(м. Харків);

 — «Компетентнісно орієнтований підхід в 
освіті» (м. Харків).

Юрій Вадимович систематично виступав з на‑
уковими доповідями, був організатором багатьох 
семінарів, круглих столів, конференцій, у тому чис‑
лі й міжнародних. Друкував свої наукові праці у 
фахових наукових виданнях України. Упродовж 
останніх трьох років опублікував 40 науково‑ме‑
тодичних праць, із них монографія «Теорія і мето‑
дологія дидактичних основ фізичного виховання в 
загальноосвітніх навчальних закладах». Для вчи‑
телів фізичної культури і студентів факультету фі‑
зичного виховання видав сім навчально‑методич‑
них посібників у формі розробок уроків для учнів  
1—7 класів, 12 науково‑методичних видань різної 
спрямованості у фахових виданнях України. У стат‑
тях приділяв увагу аналізу проблеми модернізації 
змісту фізкультурної освіти учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів.

Ю.В.Васьков   був рецензентом науково‑мето‑
дичних посібників. Неодноразово виступав опо‑
нентом на захистах кандидатських і докторських 
дисертацій зі спеціальності 13.00.02 – теорія та 
методика навчання (фізична культура, основи 
здоров’я), 24.00.02 — фізична культура, фізичне ви‑
ховання різних груп населення. 

Ю.В. Васьков постійно здійснював виховну ро‑
боту зі студентами факультету. До основних скла‑
дових цієї роботи необхідно віднести організацію 
роботи кураторів навчальних груп і робота з бать‑
ками студентів, піклування про студентів‑сиріт і 
дітей, позбавлених батьківського піклування; ор‑
ганізацію та проведення батьківських зборів в усіх 
групах факультету; забезпечення індивідуальної 
роботи зі студентами факультету та їх батьками 

Спогади про Юрія ВадимоВича ВаСькоВа
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тощо; організацію проведення урочистих свят із 
нагоди визначних дат в Україні; організацію лекцій 
для викладачів і студентів із метою пропаганди фі‑
зичної культури і здорового способу життя.

Під його керівництвом в академії щорічно про‑
водився І етап Всеукраїнської студентської олім‑
піади зі спеціальності «Фізичне виховання», на 
факультеті фізичного виховання організовувались 
заходи з нагоди «Дня знань», «Дня фізкультурного 
працівника» тощо. 

За безпосередньою участю Васькова Ю.В. під‑
готовлено матеріали для проходження ліцензуван‑
ня, збільшення ліцензованого обсягу й акредита‑
ції спеціальності та напряму підготовки «Фізичне 
виховання».

Юрій Вадимович був викладачем високої про‑
фесійної майстерності, глибокої ерудиції, толерант‑
ності, вимогливості, працьовитості й організова‑
ності. Користувався повагою й авторитетом серед 
викладачів і студентів. 

Результати педагогічної творчості Васькова 
Юрія Вадимовича є здобутком в галузі «Теорії і ме‑
тодики фізичної культури», який потребує вивчен‑
ня і є основою для підготовки фахівців фізичного 
виховання і спорту.

Ректорат Комунального закладу  
«Харківська гуманітарно-педагогічна академія»  

Харківської обласної ради
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Васьков Ю.В. інноваційні підходи до организації фізичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів 

ФіЗична кульТура В школі

інноВаційні підходи до організації фізичного 
ВихоВання учніВ загальнооСВітніх наВчальних закладіВ

васьков Ю.в.  
Харківська гуманітарно‑педагогічна академія

doI: 10.17309/tmfv.2016.4.1174

анотація:
Мета: визначити шляхи удосконалення освітнього процесу з фізичної культури в загальноосвітньому навчально‑
му закладі на основі впровадження інноваційних підходів до організації діяльності учнів.
Матеріали і методи: досвід організації освітнього процесу з фізичної культури свідчить про відсутність упро‑
вадження інноваційних підходів у діяльність загальноосвітніх навчальних закладів на основі особистісно‑
орієнтованого навчання.
результати: визначено актуальні проблеми удосконалення навчально‑виховного процесу на уроках фізичної 
культури. Розглядаються теоретичні аспекти та умови впровадження в навчальний процес таких сучасних 
інноваційних підходів як: культурологічний, компетентнісний, синергетичний, аксіологічний, акмеологічний 
та ін. Розкриваються шляхи впровадження зазначених підходів у реальний навчальний процес. Досліджуються 
наслідки впливу інноваційних підходів на забезпечення в навчально‑виховному процесі особистісно‑
орієнтованого навчання.
висновки: доведено, що впровадження інноваційних підходів сприяє підвищенню рівня організації навчально‑
виховного процесу на основі особистісно‑орієнтованого підходу до учнів. Визначено певні ускладнення під час 
організації навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів на основі впровадження інноваційних підходів.
ключові слова: навчання; особистісно‑орієнтований підхід; культурологічний; компетентнісний; синергетич‑
ний; аксіологічний; акмеологічний; діяльнісний підходи.

© Васьков Ю.В., 2016.

постановка проблеми. Багато років 
у загальноосвітніх навчальних закладах викори‑
стовувався традиційний «знаннієво орієнтований» 
підхід до організації навчального процесу, який має 
свою історію, починаючи з Я.А. Kоменського. Але 
поруч із ним існував і гуманістичний підхід, де ува‑
га акцентувалася на співпраці учасників навчаль‑
ного процесу. Гуманістичний підхід до навчання 
упродовж тривалого часу існував у вигляді теоре‑
тичної ідеї і певних декларацій, але не знайшов на‑
уково обґрунтованого втілення в дидактичні систе‑
ми й моделі. 

На сучасному етапі відбуваються зміни освіт‑
ньої парадигми щодо особистісно‑орієнтовано‑
го навчання. Частково у фізичному вихованні ці 
питання висвітлені в підходах до планування на‑
вчальної роботи в школі [Худолій, О., 2008)], тех‑
нології навчання [Худолій, О., 2009], методології 
педагогічного контролю [Іващенко, О., Карпунець, 
Т., & Крінін, Ю., 2014; Ivashchenko, O., Khudolii, O., 
Yermakova, T., Iermakov, S., Nosko, M., & Nosko, Y., 
2016]. На впровадження даного напряму звертають 
увагу як державні документи (Закон України про 
освіту, Національна доктрина розвитку освіти), так 
і дослідження науковців, які присвячені модерніза‑

ції масового фізичного виховання [Бальсевич В.К., 
Лубишева Л.І., 2003]; змісту освіти [Іванова Є.І. та 
ін., 2005; Лебедєв О.Є., 2006]; шкільним технологіям 
[Рибалко Л.С., 2008; Хуторськой А.В., 2007]; особис‑
тісно‑орієнтованому навчанню [Якиманська  І.С., 
1996; Rogers E.M., 1983; Dave R.H.,1973; Glaser N., 
1997]. В останні роки в дидактиці починаються те‑
оретичні пошуки різних підходів до організації на‑
вчально‑виховного процесу: особистісно‑орієнто‑
ваний, культурологічний, компетентнісний та інші. 
У цих підходах, на відміну від традиційних, розкри‑
ваються різні уявлення про освітні завдання, зміст, 
форми й методи організації навчального процесу, 
фактичні результати дослідження їх позитивного 
впливу. 

Метою нашого дослідження є визначення 
шляхів удосконалення навчального процесу з фі‑
зичної культури в загальноосвітньому навчально‑
му закладі на основі впровадження інноваційних 
підходів до організації діяльності учнів [Васьков 
Ю.В., 2006а, 2006б, 2010].

Матеріали і методи
об’єкт дослідження — навчально‑виховний 

процес на уроках фізичної культури в загально‑
освітніх навчальних закладах, а предметом — 
теоре тичні засади впровадження інноваційних під‑
ходів в організацію цього процесу.
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До основних завдань дослідження необхідно 
віднести:

1. Визначити номенклатуру інноваційних під‑
ходів до організації навчально‑виховного процесу 
в загальноосвітніх навчальних закладах.

2. Розкрити сутність інноваційних підходів та 
їх відмінності від традиційної системи організації 
навчально‑виховного процесу.

3. Визначити шляхи впровадження інновацій‑
них підходів в практику організації фізичного ви‑
ховання загальноосвітніх навчальних закладів. 

Провідними методами дослідження є спостере‑
ження за навчальним процесом на уроках фізичної 
культури, вивчення навчальної документації, ана‑
ліз літературних джерел, теоретичні узагальнення.

результати дослідження. Дискусія
У процесі впровадження особистісно-орієн-

тованого підходу провідна мета полягає у ство‑
ренні умов для максимального розвитку особис‑
тості учня, його здібностей, схильностей і потреб. 
Стосунки між вчителем і учнями повинні носити 
суб’єктно‑суб’єктний характер. Учитель під час 
організації навчального процесу створює умови, 
щоб переконатися, що його вплив сприяє розви‑
тку кожного учня як особистості й спостерігаються 
позитивні зміни, що відбулися у нього в період на‑
вчання. Учень є предметом власної суб’єктної ді‑
яльності, він визначає проблеми, що виникають у 
процесі вирішення навчальних завдань і визначає 
шляхи та засоби їх вирішення. Фіксованого змісту 
фізкультурної освіти в особистісно‑орієнтованому 
підході не існує: на основі того змісту, що пропонує 
учитель, учень його конкретизує у процесі навчан‑
ня. Основними методами навчання є діалог викла‑
дача та учнів, самостійна робота учнів із навчаль‑
ною інформацією, виконання творчих завдань 
тощо. До основних форм навчання викладачів, з 
метою впровадження особистісно‑орієнтованого 
підходу автори, що його досліджують, включають: 
освітні семінари, майстер класи, тренінги, соціаль‑
ну практику тощо. Важливу роль у реалізації зазна‑
ченого відіграє грає самоосвіта. У чистому вигляді, 
відзначає ряд науковців, особистісно‑орієнтовано‑
го підходу в сучасній практиці навчання не існує, 
використовуються лише деякі з його елементів. Під 
час реалізації цього підходу звертається особлива 
увага на можливість учнів здійснювати певний ви‑
бір у процесі навчання для прийняття обґрунтова‑
них рішень. По‑друге, посилюється роль методів, 
що базуються на діалогічності. У змісті освіти ви‑
значається особиста значущість навчального мате‑
ріалу для учня. Матеріал, що вивчається, узгоджу‑
ється з особистими смислами учня, його системою 
цінностей, емоційною сферою. Теорія особистісно‑
орієнтованого підходу до виховання та освіти має 
декілька напрямів розвитку: антропоцентричний 

[Роджерс  Е., 1983]; психолого‑педагогічний (кон‑
цепція базується на принципі суб’єктності [Яки‑
манська І. С.,  1996]; культурологічний — концепція 
особистісно‑орієнтованого навчання [Бондарев‑
ская Е. В., 1997].

 культурологічний підхід до змісту освіти 
та організації навчального процесу був розро‑
блений і науково обгрунтований у 80‑х роках XX 
століття, командою дослідників під керівництвом 
Kраєвського В.В., Лернера І.Я., Скаткіна Н. А. (1983). 
Бондаревська Е. В. (1997) також використовує куль‑
турологічні підхід, але з точки зору особистісно‑
орієнтованого навчання. Культурологічний підхід 
на її думку — це засвоєння змісту освіти через при‑
зму поняття «культура». Питання культурологічно‑
го підходу в розробці змісту освіти розглядали до‑
слідники Сполучених Штатів Америки. Так Glaser 
N. (1997) розглядає можливість реалізації полі‑
культурного підходу який передбачає два основні 
компоненти: 1) засвоєння учнями власної етнічної 
культури; 2) навчання учнів у культурному серед‑
овищі. У концепції Краєвського В. В. (2004) зміст 
освіти є педагогічно адаптованим соціальним до‑
свідом, який включає: знання, способи діяльності 
інтелектуального й практичного характеру, досвід 
творчого використання знань і способів діяльності, 
досвід емоційно‑ціннісного ставлення до засвоєно‑
го, до світу, до самого себе. Доречно буде звернути 
увагу на те, що при розробці цієї концепції вона не 
мала назву «культурологічна». Першим Лернер І.Я. 
(1983) висловив думку, що «соціальний досвід» у 
найширшому розумінні потрібно вважати «культу‑
рою», тому що саме «культура» є своєрідною схо‑
динкою між життєдіяльністю поколінь і джерелом 
розвитку суспільства, стає частиною навчального 
процесу. 

У другій половині 20‑го століття розробляєть‑
ся концепція системи безперервної освіти. Dave R. 
(1973) розвиває ідею «ключових компетенцій», яка 
була розглянута на Раді Європи (17—30 березня 
1996 р., Берн, Швейцарія). Відносно реформування 
змісту освіти ця ідея має великий потенціал, оскіль‑
ки у відповідністю з концепцією компетентнісно‑
го підходу школа перестає бути «ланкою» і стає 
«центром» освітнього середовища, який визначає 
майбутнє науки, виробництва, мистецтва. Упрова‑
дження цієї концепції потребує певних змін у змісті 
освіти. У цілому зміст освіти буде спрямований на 
формування певних рис людини, основних компе‑
тенцій. Передбачається саме ключові компетенції 
зробити частиною державного стандарту, замінив‑
ши ними вимоги до підготовки випускників.

Це дозволяє здійснити і зміни цільових напря‑
мів загальної середньої освіти в цілому. Мета освіти 
в умовах компетентнісного підходу — формування 
компетентної особистості, яка здатна вирішувати 
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різні проблеми, використовуючи засвоєні знання 
та уміння. Зміст освіти при цьому підході добира‑
ється на основі визначення компетенцій, які необ‑
хідні кожній людині. У відповідності з компетенці‑
ями визначаються проблеми, які учень навчається 
вирішувати, а навчальний матеріал групується на‑
вколо цих проблем.

компетентнісний підхід, на думку Івано‑
вою Е. О. (2005), наближений до діяльнісного, але 
він більш результативний з урахуванням того, що 
можна виділити декілька узагальнених компетен‑
цій, які об’єднують групу діяльностей на основі 
певних способів дій. Виділяються такі компетент‑
ності, які повинні бути представлені в допредмет‑
ному змісті освіти: 1) володіння мовою культури, 
способами пізнання світу (включаючи навчаль‑
но‑пізнавальну та інформаційні компетентності); 
2)  узагальнені трудові — засвоєння норм, спосо‑
бів і засобів соціальної взаємодії; 3) комунікатив‑
на — формування готовності й здатності розуміти 
інших, будувати спілкування адекватно ситуації, 
що виникла; 4) компетентність у сфері особистісно‑
го визначення: формування досвіду самопізнання, 
усвідомлення свого місця в світі, виборі ціннісних, 
цільових, смислових установок для власних дій.

Одним із «ідеологів» компетентнісного під‑
ходу вважається Лебедєв О.  Е. (2004). Він розро‑
бив основні напрями перебудови освіти на основі 
компетентнісного підходу, при цьому передбачає 
змінити всі компоненти освітнього процесу — від 
цілей до результату. У такому випадку навчальний 
предмет повинен структуруватися навколо певних 
проблем, включати не тільки результати, але й пе‑
ребіг рішення проблеми — не тільки наукових а 
й побутових. Наприклад, формування компетент‑
ності вирішення побутових проблем не потребує 
глибокого вивчення фізики, хімії, а тільки окремих 
фрагментів матеріалу. Аналогічно формування со‑
ціальної компетентності може бути спрямоване на 
розвиток здібностей будувати взаємовідносини з 
органами влади, виконувати соціальні функції. Від‑
повідно пропонується називати навчальні предме‑
ти: «Побутові проблеми та їх рішення», «Я і навко‑
лишнє середовище», «Я в суспільстві» тощо.

Якщо в положеннях, що розроблені Лебедє‑
вим О.Є., відстежується ідея докорінної перебудо‑
ви навчального процесу під провідну мету — фор‑
мування компетентної людини, то Боголюбов Л.І. 
(1993) та Хуторськой А.В. (2001) пропонують ком‑
петентнісний підхід включити в традиційний. У та‑
кому випадку компетентнісний підхід покликаний 
вирішити проблему удосконалення змісту освіти з 
метою зробити його практично орієнтованим.

Провідною функцією компетентнісного під‑
ходу буде визначатися практична спрямованість 
навчального процесу, включення ситуацій засто‑

сування знань та умінь у конкретних життєвих 
умовах.

синергетичний підхід. Поняття синергія (від.
гр. sinergia — співробітництво) на сучасному етапі 
набуває принципово нове значення. Наука синер‑
гетика досліджує класичну взаємодію неоднакових, 
складних і відкритих систем (для обміну енергією, 
речовинами, інформацією), які знаходяться в по‑
стійному процесі саморозвитку завдяки природній 
здатності нових систем до самоорганізації. Сидор‑
кин А. (1990) розглядає синергетичний підхід як 
педагогічний феномен, як складну внутрішню про‑
тирічну систему, яка володіє суб’єктною якістю й 
самоорганізується.

Один із засновників науки «Синергетика» та 
автор її назви Хакен Г. (1980) визначив синергети‑
ку як науку про «колективну взаємодію підсистем, 
що утворюють систему». За його визначенням це 
не тільки сумісна дія декількох факторів, які при‑
водять до якісно нового результату, але й коопера‑
тивна взаємодія між елементами системи, при якій 
вони проявляють ознаки колективної поведінки. 
У результаті цього сукупність окремих елементів 
перетворюється в єдину цілісну систему.

Діяльнісний підхід. Значними можливостями 
ефективної організації освіти в цілому й фізкуль‑
турної освіти як її складової, володіє діяльнісний 
підхід. Цей підхід ґрунтується на принципах роз‑
витку, предметності, активності, інтеріоризації та 
екстеріоризації, єдності внутрішньої й зовнішньої 
діяльності. У працях Асмолова А. Г., Бодалева А. А., 
Петровського А. В., Фельдштейна Д. І. (1989) діяль‑
нісний підхід вважається визначаючим у розумінні 
природи особистості, її розвитку. Ключовою є теза 
про розвиток особистості в процесі діяльності. В 
основному діяльністний підхід розглядається як 
засіб подолання вербального навчання, тому що 
основним способом існування особистості є про‑
цес, діяльність.

Головною ідеєю вітчизняної психології є розу‑
міння того, що особистість формується в першу 
чергу в процесі соціальної діяльності. Новиков А.Д. 
(1967), визначаючи комплекс завдань, які вирішу‑
ються в сфері фізичної культури, зазначає, що всі 
вони повинні вирішуватися в процесі діяльності. 
У зв’язку з цим актуальним є розкриття внутріш‑
ніх механізмів функціонування фізкультурної ді‑
яльності (у контексті людської діяльності) тому що 
саме в ній розглядаються шляхи залучення людей 
до цього виду культури.

Провідна роль діяльності у формуванні люди‑
ни як особистості доведена дослідженнями видат‑
них вітчизняних психологів [Ананьев Б.Г., Леон‑
тьев  А.Н., Платонов К.К., Рубінштейн С.Л. та ін.]. 
Достатньо уваги цій проблемі приділили й на‑
уковці в сфері фізичної культури [Бальсевич В.К., 
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 Видрин  В.М., Лубишева Л.И., Николаев Ю.М. та 
ін.]. Це пов’язано з тим, що діяльність людини, 
впливаючи на оточуючий світ, служить засобом 
задоволення її різноманітних потреб і одночасно 
фактором її фізичного, психічного й духовного 
формування як суспільно корисної особистості.

У структуру діяльності Николаев Ю.М. (1998) 
включає наступні компоненти: потреби й мо‑
тив, цілі, умови їх досягнення, дії, операції. Ле‑
онтьев  А.Н. своїми дослідженнями доводить, що 
діяльність уявляє собою єдність двох сторін: внут‑
рішньої (ціль, аналіз умов, схема дій, вибір засобів) 
і зовнішньої (фізична активність суб’єкта, взаємо‑
дія засобів з об’єктом або предметом діяльності, що 
входять до діяльності). Будь‑яка діяльність людини 
співвідноситься з поняттями «потреба» та « мо‑
тив», що є одними з провідних її компонентів, що 
робить її усвідомленою й стійкої до перспективи. 
На це звертає увагу Николаев Ю. М. (1998), наголо‑
шуючи, що в реальній фізкультурній практиці під 
час виконання рухових дій у більшості випадків ак‑
цент зміщується на функціональний ланцюг (мета, 
засоби, результат) і не приділяється увага потребо‑
во‑мотиваційному компоненту.

Надто часто це проявляється в практичній ді‑
яльності шкіл, де педагог акцентує увагу учнів на 
операційній стороні (вказуючи, яким чином необ‑
хідно виконати завдання), залишаючи без уваги 
причинно‑наслідкові зв’язки (чому необхідно ви‑
конати дію саме таким чином) і ціннісно‑смисло‑
ві орієнтири (тобто спрямованість на досягнення 
певних результатів). Таким чином, учень засвоює 
систему дій на рівні операцій: (ціль і засоби її до‑
сягнення задані і рефлексії не підлягають), а не на 
рівні дій (діяльності). Це не сприяє ефективності 
навчально‑виховного процесу, яка в більшості ви‑
значається усвідомленою діяльністю. 

Звідси, послідовність навчально‑виховного 
процесу повинна передбачати наявність потреб і 
мотивів, інтересу й ціннісних орієнтацій. Ці ланки 
процесу є спонукаючим і організуючим початком 
та визначають характер відбору цілей і засобів їх 
досягнення, а також супроводжується розумовою 
діяльністю учнів. У такому процесі формується 
світогляд учнів, переконання, і свідоме ставлення 
до засвоєння цінностей фізичної культури. Дослі‑
джуючи питання удосконалення фізичного вихо‑
вання учнів загальноосвітніх навчальних закладів 
Лях В.І. та ін. (1998) указують, що формування фі‑
зичної культури особистості повинно здійснювати‑
ся в межах теорії діяльнісного підходу.

антропологічний підхід. Теоретичні основи 
антропологічного підходу заклали Лесгафт П.  Ф., 
Пирогов М. І., Рубінштейн С.Л., Ушинський К. Д. Пе‑
дагогічна антропологія, на думку Ушинського К.Д., 
орієнтує вивчати, навчати й виховувати людину в 

усіх відношеннях, вона стверджує ідею про те, що 
людина є продуктом розвитку природи й суспіль‑
ства, предмет і суб’єкт навчання й виховання, а її 
розвиток — основна мета навчально‑виховного про‑
цесу. Антропологічний підхід орієнтований на інте‑
грацію знань про феномен людини в єдиний теоре‑
тичний конструкт, дослідження природи людини в 
її багатомірності. Це положення безпосередньо сто‑
сується фізичного виховання учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів. Кожному учителю необхідно 
чітко розуміти, що клас є не «сірою» масою одна‑
кових в усіх відношеннях учнів, а певною кількістю 
яскравих індивідуальностей з певним рівнем інте‑
лектуальної, фізичної та психічної готовності. Орі‑
єнтуючись на своєрідність кожного учня, необхідно 
науково обґрунтовано добирати зміст навчального 
матеріалу, методи, форми й засоби навчання.

Із точки зору аксіологічного підходу ціннісні 
орієнтири або ідеали людини можна умовно роз‑
поділити на три частини: перший — ідеали, які 
пов’язані з особистим життям, із власним «Я» (осо‑
бисте, сімейне благополуччя, позитивний проект 
на майбутнє, особисте щастя), такі напрями ді‑
яльності, як фізичне, моральне, економічне та ін. 
повинні підготувати особистість учня до рішення 
життєвих проблем і завдань; другий — ідеали су‑
спільні (інтереси певного соціального прошарку, 
благополуччя нації, держави); третій — вищі ідеа‑
ли, на рівні яких відбувається певна реалізація ідей 
морального і суспільного виховання.

Гуманістичний світогляд як узагальнена систе‑
ма поглядів, переконань, ідеалів, будується навколо 
одного центру — людини. Людина є системо‑утво‑
рюючим фактором, ядром гуманістичного світогля‑
ду. Різне ставлення до людей, суспільства, духов них 
цінностей, діяльності, до себе як особистості, тобто 
до світу в цілому, пов’язані з двома різними, хоча 
і взаємообумовленими, підходами: практичним і 
пізнавальним. Перший підхід пов’язаний з адап‑
тацією людини до явищ, які швидко змінюються 
в часі і просторі, а другий передбачає пізнання за‑
кономірностей дійсності, яка її оточує. Роль меха‑
нізму зв’язку між практичним і пізнавальним під‑
ходами виконує аксіологічний або ціннісний підхід, 
який виступає своєрідною сходинкою між теорією 
й практикою. За Тугаріновим В.П. (1968), цінності 
це не тільки предмети, явища та їх властивості, які 
потрібні людям певного суспільства й окремої осо‑
бистості як засобу задоволення їх потреб, а також 
ідеї й спонукання у вигляді норм та ідеалів.

Сутність аксіологічного підходу може бути роз‑
крита через систему принципів, до яких належать: 
рівність усіх філософських поглядів у межах єдиної 
гуманістичної системи цінностей; рівнозначність 
традицій і творчості визнання, необхідності ви‑
вчення та використання наукових досягнень мину‑
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лого й можливості відкриття нового в теперішньо‑
му й майбутньому; екзистенціальності (існування) 
— рівності людей, соціокультурний прагматизм 
замість суперечок про значення цінностей; діало‑
гічності (замість байдужості й взаємовиключення). 
Цінності володіють не тільки пізнавальним, але й 
регулятивно — цільовим значенням для людини, 
які пов’язані з усвідомленям їх вибору.

В останній час увага до вивчення ціннісного 
 аспекту посилилась і в сфері фізичної культури. Так 
Бальсевич В. К.   та Лубишева Л.  І. (2003) виокрем‑
люють такі групи цінностей: інтелектуальні, рухово‑
го характеру, педагогічні, мобілізаційні, інтенційні. 
До інтелектуальних вони відносять: знання в сфері 
фізичної культури, які пов’язані з інтелектуальним 
потенціалом фізичної культури особистості. До ру‑
хового характеру — кращі зразки рухової діяльності, 
особистісні та суспільні фізичні потенціали, у цілому 
фізичну підготовленість, працездатність, здоров’я 
людини. До педагогічних цінностей — методику 
фізичного виховання, спортивного тренування, 
організацію фізкультурно‑спортивної діяльності 
тощо. До мобілізаційних цінностей відносять ті, що 
пов’язані з раціональною організацією вільного часу, 
необхідністю швидкої оцінки ситуації, прийняття 
рішень, можливостям самовиховання. До інтенцій‑
них (спрямування, наміри, ціль, спрямованість сві‑
домості, волі) — ціннісно‑суспільну свідомість, фі‑
нансовоекономічне, матеріально‑технічне й правове 
забезпечення, а також мотиви, інтереси, бажання за‑
йматися фізкультурно‑спортивною діяльністю.

Узагальнюючи зазначене вище, можна конста‑
тувати, що в сфері фізичної культури особистості 
учня формується певна група цінностей: 1) фізич‑
ні (здоров’я, будова тіла, фізичні здібності, рухові 
уміння та навички, фізичний стан, фізична підготов‑
леність); 2) психічні (швидкість мислення, емоційні 
хвилювання, уява, риси характеру, вольові якості; 3) 
духовні (знання, самоствердження, почуття само‑
поваги, естетичні, етичні, моральні якості, ідеали, 
авторитет тощо); 4) соціальні (рівень фізкультурних 
досягнень, змагання, фізкультурні свята і тощо).

Головною підставою впровадження акмеологіч‑
ного підходу в систему фізичного виховання учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів є положення 
про те, що цей процес повинен орієнтуватися на 
своєрідність особистості кожного учня, його «акме» 
(вершина), визначення її як найвищої цінності в 
суспільстві, забезпечення умов для самореалізації 
учнів в освітньому процесі, досягнення найвищих 
результатів у навчальній діяльності. Аналіз психо‑
лого‑педагогічних досліджень і освітньої практики 
дає підстави для висновку, що акмеологічний підхід 
до проблеми становлення людини, а саме самореа‑
лізації та саморозвитку, визначає нові перспективи 
гуманізації й демократизації освіти в цілому, а та‑

кож сприяє створенню нової системи фізкультур‑
ної освіти учнів

Провідна ідея впровадження акмеологічного 
підходу полягає в тому, що рівень організації на‑
вчальної діяльності учнів, їх фізичну підготов‑
леність і, як наслідок, фізичний розвиток можна 
суттєво підвищити, якщо в педагогічному проце‑
сі реалізовувати акмеологічні ідеї досягнення ін‑
телектуального й фізичного розвитку особистості 
учня, формування цілеспрямованої діяльності під 
час засвоєння змісту фізкультурної освіти.

Упродовж навчання в школі реалізація акмео‑
логічного підходу забезпечує реалізацію різнома‑
нітних функцій фізичного виховання учнів 1‑4, 5‑9, 
10‑11 класів. Модель науково‑методичної системи 
фізичного виховання базується на виявленні та 
впровадженні суттєвих положень акмеологічного 
підходу при якому здійснюється моніторинг якос‑
ті фізичної підготовленості учнів і самомоніторінг 
учнями власних досягнень у процесі навчання. 
В основні складові моніторингу Рибалко Л. І. (2008) 
включає різні операції: аналіз, виявлення, діагно‑
стування, контроль, коректування, оцінювання, 
перевірка, прогнозування, управління. Окремим 
блоком у структурі моніторингу виділяються: зі‑
брання, обробка (узагальнення), збереження й роз‑
повсюдження інформації. До основних напрямів 
Рибалко Л. І. (2008) відносить: підготовчо‑орієнтов‑
ний; мотиваційно‑стимулюючий; діагностико‑ін‑
формаційний; актуалізаціонно‑прогнозувальний; 
проектувально‑реалізуючий; коректувально‑удо‑
сконалюючий; розвивально‑творчий.

Наступні дослідження планується спрямувати 
на вивчення проблеми впровадження інновацій‑
них підходів з метою якісної реалізації особистіс‑
но‑орієнтованого підходу до навчання учнів фі‑
зичної культури різних ступенів загальноосвітніх 
навчальних закладів.

висновки. У підсумку проведеного досліджен‑
ня можна зробити наступні висновки: 1) в педагогіч‑
ній науці, що вивчає дидактичні аспекти, достатньо 
ґрунтовно досліджуються питання впровадження 
інноваційних підходів при забезпеченні особистіс‑
но‑орієнтованого навчання учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів; 2) проблеми впровадження 
культурологічного, компетентнісного, діяльнісно‑
го, аксіологічного, антропологічного та акмеологіч‑
ного підходів у фізичне виховання учнів загально‑
освітніх навчальних закладів на належному рівні 
не досліджуються; 3) науково‑обгрунтоване впро‑
вадження зазначених підходів дозволить досягнути 
позитивних результатів тільки при комплексному 
їх використанні.
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инноВационные подходы к организации 
физичеСкого ВоСпитания учащихСя 
общеобразоВательных учебных заВедений

васьков Ю.в.  
Харьковская гуманитарно‑педагогическая академия
Реферат. Статья: 7 с.,  27 источников.

Цель: определить пути совершенство‑
вания образовательного процесса по физической 
культуре в учебном заведении на основе внедрения 
инновационных подходов к организации деятель‑
ности учащихся.

Материалы и методы: опыт организации об‑
разовательного процесса по физической культуре 
свидетельствует об отсутствии внедрения иннова‑
ционных подходов в деятельность общеобразова‑
тельных учебных заведений на основе личностно‑
ориентированного обучения.

результаты: определены актуальные пробле‑
мы совершенствования учебно‑воспитательного 
процесса на уроках физической культуры. Рас‑

сматриваются теоретические аспекты и условия 
внедрения в учебный процесс таких современных 
инновационных подходов как: культурологиче‑
ский, компетентностный, синергетический, аксио‑
логический, акмеологический и др. Раскрываются 
пути внедрения указанных подходов в реальный 
учебный процесс. Исследуются последствия вли‑
яния инновационных подходов на обеспечение в 
учебно‑воспитательном процессе личностно‑ори‑
ентированного обучения.

выводы: доказано, что внедрение инноваци‑
онных подходов способствует повышению уров‑
ня организации учебно‑воспитательного процесса 
на основе личностно‑ориентированного подхода к 
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учащимся. Определены некоторые сложности при 
организации обучения учащихся общеобразова‑
тельных учебных заведений на основе внедрения 
инновационных подходов.

ключевые слова: обучение; личностно‑ориен‑
тированный подход; культурологический; компе‑
тентностный; синергетический; аксиологический; 
акмеологический; деятельностный подходы.

INNOvATIvE AppROACHES TO ORGANIzING 
pHySICAL EDUCATION OF pUpILS OF SECONDARy 
COMpREHENSIvE EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

Vaskov yu.V.  
Kharkiv Humanitarian Pedagogical Academy
Report. Article: 7 p., 27 sources.

The objective is to determine ways of 
improving the educational process in terms of physical 
training in a secondary comprehensive educational 
institution pursuant to the introduction of innovative 
approaches to organization of pupils’ activity.

materials and methods. The experience gained in 
organizing the educational process in terms of physical 
training demonstrates that secondary comprehensive 
educational institutions lack implementation of 
innovative approaches based on the learner‑centered 
training.

results. The paper determines the relevant problems 
in the educational process improvement at physical 
training lessons. It reviews the theoretical aspects 
and conditions of implementation in the academic 
process of such modern innovative approaches 
as culturological, competency‑based, synergetic, 

axiological, acmeological, and others, and outlines ways 
of implementing these approaches in the real academic 
process. The paper studies the consequences of the 
effect of the innovative approaches on ensuring the 
learner‑centered training in the educational process.

conclusions. The implementation of the 
innovative approaches proves to be contributing to the 
increase in the level of organization of the educational 
process with the learner‑centered approach applied. 
The research determines certain complications when 
organizing pupils’ training in secondary comprehensive 
educational institutions with innovative approaches 
implemented therein.

Keywords: training; learner‑centered approach; 
culturological; competency‑based; synergetic; 
axiological; acmeological; activity‑based approaches.
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постановка проблеми. Здоров’я лю‑
дини формується в дитячому і підлітковому віці. 
За науковими даними стан здоров’я школярів за 
останні роки значно погіршився [Бальсевич В.К., 
2000; Ильин Е. П., 2003; Круцевич Т.Ю., Безверх‑
ня  Г.В., 2010; Носко М.О., Єрмаков С.С., Гаркуша 
С.В., 2010]. У Цільовій комплексній програмі «Фі‑
зичне виховання — здоров’я нації» зазначається, 
що в Україні склалася вкрай незадовільна ситуація 
із станом здоров’я населення, а особливо дітей і під‑
літків. Майже 90 % учнів мають відхилення у стані 
здоров’я, понад 50 % — незадовільну фізичну під‑
готовленість.

Однією з умов підвищення рівня рухової під‑
готовленості школярів є організація педагогічно‑
го контролю як на уроках фізичної культури [Ху‑
долій О.М., 2008; Шиян Б. М., Папуша В. Г., 2005; 
Круцевич Т.Ю., Безверхня Г.В., 2010], так і в умовах 
спортивного тренування [Худолій О. М., 2001; Ху‑
долій О. М., Єрмаков С. С., 2011; Худолій О.М., Іва‑
щенко О.В., 2013, 2014]. Процедурою педагогічного 
контролю є класифікація поточного стану рухової і 
функціональної підготовленості від якої залежить 
прийняття рішення в процесі управління фізичним 
вихованням дітей і підлітків. 

методологічні підходи до педагогічного контролЮ  
у процеСі фізичного ВихоВання діВчат 12—14 рокіВ

іващенко о., Худолій о.  
Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди

doI: 10.17309/tmfv.2016.4.1175

анотація:
Мета: визначити методологічні підходи до педагогічного контролю у процесі фізичного виховання дівчат 12—14 
років. 
Матеріали і методи: у дослідженні прийняли участь дівчата 12 років (n=31), 13 років (n=26), 14 років (n=28).
Для вирішення поставлених завдань були застосовані такі методи дослідження: аналіз наукової літератури, 
педагогічне тестування та методи математичної статистики. Для оцінки функціональної і рухової підготовленості 
дівчат 12—14 років реєструвалися результати проб Штанге, Генчі, Серкіна та рухових тестів. 
результати: нормовані коефіцієнти канонічної дискримінантної функції дозволяють визначити співвідношення 
вкладу змінних у результат функції. Перша функція на 86,8% (p<0,001) пояснює варіацію результатів, друга — на 
13,2% (p<0,001). Вищевикладене свідчить про можливість педагогічного контролю у процесі фізичного вихован‑
ня на основі класифікації вікових відміностей дівчат 12—14 років за результатами тестування функціональної, 
силової і координаційної підготовленості.
Cтруктурні коефіцієнти першої канонічної дискримінантної функції вказують на те, що суттєва різниця між 
дівчатами 12 і 13—14 років спостерігається у рівні розвитку координації рухів, швидкісної сили і результатів 
проби Штанге. Структурні коефіцієнти другої канонічної дискримінантної функції вказують на те, що суттєва 
різниця між дівчатами 13 і 14 років спостерігається у рівні розвитку статичної і відносної сили м’язів рук.
висновки: для підсумкового педагогічного контролю рухової і функціональної підготовленості дівчат 12—14 
років може бути використана перша дискримінантна функція з акцентом на найбільш інформативні змінні. 
ключові слова: дискримінантна функція; педагогічний контроль; класифікація; моделювання; рухова 
підготовленість; дівчата 12 —14 років.

У дослідженнях Худолія О.М., Єрмакова С.С. 
(2011), Худолія О.М., Іващенко О.В. (2013, 2014) 
розглядаються моделі поцесу розвитку рухових 
здіб ностей, які можуть використовуватися для по‑
точного і підсумкового контролю підготовленості 
дітей і підлітків. У виконаних дослідженнях за те‑
мою 13.04 «Моделювання процесу навчання та роз‑
витку рухових здібностей у дітей і підлітків» (2013—
2014 рр.) (номер державної реєстрації 0113U002102) 
визначені особливості рухової підготовленості 
дівчат 7—8 класів [Худолій О.М., Іващенко О.В., 
2014], 8—9 класів [Іващенко О.В., Карпунець Т.В., 
Крінін Ю.В., 2014], встановлено, що канонічна дис‑
кримінантна функція може бути використана для 
оцінки і прогнозування динаміки функціональної 
і рухової підготовленості дівчат середніх класів. 
У роботах Іващенко О.В., Шепеленко  Г.П. (2014), 
Іващенко О.В., Пашкевич С.А., Крінін Ю.В.  (2014), 
Іващенко О.В., Худолій О.М. (2014), Іващенко О.В. 
(2014) визначені особливості динаміки рухової 
підготовленості у хлопців 8—9, 9—11 класів. Вста‑
новлено, що для визначення інформативних показ‑
ників для кожного класу може бути використаний 
факторний аналіз, а для оцінки динаміки рухової 
підготовленості — дискримінантний.

Однак, у доступній науковій літературі недостат‑
ньо приділяється уваги дослідженню можливості 



14 . — 2016. — № 04

ISSN 1993-7989 (print). ISSN 1993-7997 (online). Теорія та методика фізичного виховання. 2016. № 04

використання дискримінантного аналізу як методу 
педагогічного контролю стану рухової та функціо‑
нальної підготовленості дітей і підлітків. Тому вирі‑
шення питання оцінки та виявлення особливостей 
функціональної та рухової підготовленості школя‑
рів середніх класів залишається актуальним.

Мета дослідження  — визначити методологічні 
підходи до педагогічного контролю у процесі фі‑
зичного виховання дівчат 12—14 років.

Матеріали і методи
Учасники дослідження. У дослідженні прийняли 

участь дівчата 12 років (n=31), 13 років (n=26), 14 
років (n=28).

Організація дослідження. Для вирішення по‑
ставлених завдань були застосовані такі методи 
дослідження: аналіз науково‑методичної літерату‑
ри, педагогічне тестування та методи математичної 
статистики обробки результатів дослідження.

У плануванні дослідження використані концеп‑
туальні підходи до розробки програми наукових до‑
сліджень у фізичному вихованні і спорті [Ашмарин 
Б.А., 1978; Круцевич Т.Ю., 1985; Філін В. П., Ровний 
А. С., 1992; Худолій О.М., Іващенко О.В., 2014]. 

У програму тестування ввійшли загальновідо‑
мі тести [Худолій О.М., Іващенко О.В., 2011, 2014; 
Худолій О.М., Іващенко О.В., Карпунець Т.В., 2012]: 
стрибки з «надбавками» (кількість стрибків у зада‑
ному коридорі), човниковий біг 4×9 м (с), згинання 
і розгинання рук в упорі лежачи (рази), згинання і 
розгинання рук у висі (рази), вис на зігнутих руках 
(с), стрибок у довжину з місця (см).

Для оцінки функціонального стану були ви‑
користані проби Штанге, Генчі і Серкіна [Дубров‑
ский В. И., 2005; Шиян Б. М., Папуша В. Г., 2005]. 

Статистичний аналіз. Матеріали дослідження 
опрацьовані в програмі статистичного аналізу — IBM 

SPSS 20. Для кожної змінної розраховувалися наступ‑
ні статистики: середні значення, стандартні відхилен‑
ня, t‑критерій Стьюдента для незалежних виборок.

У процесі дискримінантного аналізу була ство‑
рена прогностична модель для належності до групи. 
Дана модель будує дискримінантну функцію (або, 
коли груп більше двох — набір дискримінантних 
функцій) у вигляді лінійної комбінації предіктор‑
них змінних, що забезпечує найкращий поділ груп. 
Ці функції будуються за набором спостережень, 
для яких їх належність до груп відома. Ці функції 
можуть надалі застосовуватися до нових спостере‑
жень з відомими значеннями предікторних змінних 
і невідомої груповою приналежністю.

Для кожної змінної розраховуються наступні 
статистики: середні значення, стандартні відхи‑
лення, однофакторний дисперсійний аналіз для 
кожної змінної (M — статистика Боксу (Box’s M 
test), внутрігрупова кореляційна матриця, внут‑
рігрупова коваріаційна матриця, коваріаційні ма‑
триці для окремих груп, загальна коваріаційна ма‑
триця). Для кожної канонічної дискримінантної 
функції: власне значення, відсоток дисперсії, ка‑
нонічна кореляція, лямбда Уїлкса (Wilks’ Lambda), 
χ‑квадрат (Chi‑square). Для кожного кроку: апрі‑
орні ймовірності, коефіцієнти функції Фішера, 
нестандартизовані коефіцієнти функції, лямб‑
да Уїлкса (Wilks’ Lambda) для кожної канонічної 
функції.

результати дослідження
Результати дослідження наведені в таблицях 

1—5. За показниками результатів тестування дів‑
чата 12—14 років статистично достовірно відріз‑
няються між собою (р<0,001). У диференціюванні 
просторових характеристик руху кращі результа‑
ти показують дівчата сьомих класів (р<0,001). З ві‑

Таблиця 1. Результати аналізу рухової і функціональної підготовленості дівчат 12—14 років 

№ Зміст
12 років (n=31) 13 років (n=26) 14 років (n=28) Критерії рівності 

групових середніх

х s x s x s λ F р

1 Стрибки з «надбавками», рази 3,8 ,83 2,3 ,78 1,7 ,95 ,483 43,846 ,000

2 Човниковий біг 4×9 м, с 13,9 ,73 11,9 ,58 11,9 ,22 ,237 132,007 ,000

3 Згинання і розгинання рук в упорі ле‑
жачи, рази 10,8 3,07 16,0 9,27 19,5 4,98 ,731 15,085 ,000

4 Згинання і розгинання рук у висі, рази 3,6 ,75 5,2 2,53 4,4 1,79 ,881 5,520 ,006

5 Вис на зігнутих руках, с 18,5 3,29 14,6 9,40 31,1 12,34 ,618 25,333 ,000

6 Стрибок у довжину з місця, см 151,4 5,71 174,4 10,98 191,0 13,90 ,282 104,338 ,000

7 Проба Штанге, с 32,6 4,22 56,9 19,50 61,8 10,51 ,474 45,556 ,000

8 Проба Генчі, с 20,2 3,29 31,4 10,80 39,3 11,18 ,548 33,825 ,000

9 Проба Серкіна, с 14,7 3,02 18,6 4,50 21,7 5,04 ,673 19,922 ,000
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ком у дівчат 12—14 років статистично достовірно 
спостерігається зниження результатів у тесті № 1 
«Стрибки з «надбавками», рази».

Рівень розвитку швидкісно‑силових здібностей 
з віком у дівчат 12—14 років статистично достовір‑
но зростає (р<0,001). Результати функціональних 
проб з віком статистично достовірно поліпшують‑
ся і дівчата у 14 років оцінюються як здорові (див. 
табл. 1). 

У таблицях 2—6 наведені результати дискримі‑
нантного аналізу, що дозволяє класифікувати дів‑
чат 12—14 років за функціональним станом і рів‑
нем рухової підготовленості.

У таблиці 2 наведені нормовані коефіцієнти 
канонічної дискримінантної функції, які дозволя‑
ють визначити співвідношення вкладу змінних у 
результат функції. З найбільшим вкладом в кано‑
нічну функцію 1 входять змінні №2 «Човниковий 
біг 4×9 м, с», №1 «Стрибки з «надбавками», рази», 
і №6 «Стрибок у довжину з місця, см»: чим більші 

Таблиця 2. Нормовані коефіциєнти канонічної дискримінантної функції

№ теста  
(змінні) Назва теста

Функція

1 2

1 Стрибки з «надбавками», рази ,420 ,354

2 Човниковий біг 4×9 м, с ,697 ,453

3 Згинання і розгинання рук в упорі лежачи, рази ,311 ,557

4 Згинання і розгинання рук у висі, рази ,324 ‑1,046

5 Вис на зігнутих руках, с ‑,006 ,988

6 Стрибок у довжину з місця, см ‑,837 ,136

7 Проба Штанге, с ‑,342 ‑,116

8 Проба Генчі, с ‑,370 ,658

Таблиця 3. Структурні коефіциєнти канонічної дискримінантної функції

№ теста 
(змінні) Назва теста

Функція
1 2

2 Човниковий біг 4×9 м, с ,514* ,334

6 Стрибок у довжину з місця, см ‑,465* ,205

7 Проба Штанге, с ‑,310* ‑,072

1 Стрибки з «надбавками», рази ,306* ,001

8 Проба Генчі, с ‑,265* ,115

9 Проба Серкіна, с ‑,214* ,086

3 Згинання і розгинання рук в упорі лежачи, рази ‑,177* ,071

5 Вис на зігнутих руках, с ‑,125 ,503*

4 Згинання і розгинання рук у висі, рази ‑,079 ‑,191*

*  максимальна за абсолютною величина кореляція між змінними і дискримінантними функціями

значення цих змінних, тим більше значення функ‑
ції. З найбільшим вкладом в канонічну функцію 2 
входять змінні №5 «Вис на зігнутих руках, с», №4 
«Згинання і розгинання рук у висі, рази» і №8 «Про‑
ба Генчі, с»: чим більші значення цих змінних, тим 
більше значення функції. Перша функція на 86,8% 
(p<0,001) пояснює варіацію результатів, друга — на 
13,2% (p<0,001). Вищевикладене свідчить про мож‑
ливість класифікації вікових відміностей дівчат 
12—14 років на основі тестування функціональної, 
силової і координаційної підготовленості.

У таблиці 3 наведені структурні коефіцієнти 
першої канонічної дискримінантної функції, які є 
коефіцієнтами кореляції змінних з функцією. Так, 
функція найбільш суттєво зв’язана з результатами 
тестів № 2, 6, 7, 1: отже суттєва різниця між дівча‑
тами 12 і 13—14 років спостерігається у рівні роз‑
витку координації рухів, швидкісної сили і резуль‑
татів проби Штанге. Структурні коефіцієнти другої 
канонічної дискримінантної функції вказують, що 
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функція найбільш суттєво зв’язана із змінними №5 
і 4. Отже суттєва різниця між дівчатами 13 і 14 ро‑
ків спостерігається у рівні розвитку статичної і від‑
носної сили м’язів рук.

У таблиці 5 наведені результати класифікації 
груп, 96,5 % вихідних згрупованих спостережень 
класифіковано вірно. Таким чином, канонічна ди‑

рис. 1. Графічне відображення результатів класифікації (7 — 12 років, 8 — 13 років, 9 — 14 років)

Таблиця 6. Функції в центроїдах груп

Вік, роки
Функція

1 2
12 4,260 ,406
13 ‑1,416 ‑1,870

14 ‑3,401 1,287

Таблиця 5. Результати класифікації груп

Класифікатор Прогнозована належність  
до групи

Ітого

12 13 14

Вихідні

Частота

12 31 0 0 31

13 0 24 2 26

14 0 1 27 28

%

12 100,0 ,0 ,0 100,0

13 ,0 92,3 7,7 100,0

14 ,0 3,6 96,4 100,0

скримінантна функція може бути використана для 
класифікації вікових особливостей функціональної 
і рухової підготовленості дівчат 12—14 років. 

У таблиці 6 наведені координати центроїдів для 
трьох груп. Вони дозволяють інтерпретувати кано‑
нічну функцію відносно ролі в класифікації. На по‑
зитивному полюсі знаходиться центроїд для дівчат 
12 років, на від’ємному — центроїди для 13 та 14 
років, що свідчить про суттєву різницю в підготов‑
леності дівчат 12—14 років.

Графічний матеріал наведений на рис.1 свід‑
чить про щільність об’єктів внутрі кожного класу і 
про виразну межу між класами. Це дає можливість 
стверджувати, що класифікація дівчат 12—14 років 
можлива за наведеною батареєю тестів. У таблиці 7 
наведені коефіцієнти функції для класифікації дів‑
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чат 12—14 років за рівнем функціональної і рухової 
підготовленості. 

обговорення результатів дослідження
Отримані результати доповнюють відомості 

про особливості розвитку рухових здібностей у ді‑
тей і підлітків: 

 • прудкості і витривалості [Марченко С.І., 
2008, 2009]; 

 • силових здібностей [Худолій О.М., Тітарен‑
ко А. А., 2010; Тітаренко А. А., Худолій О. М. 
2011; Худолій О. М., Іващенко О. В., Піме‑
нов О. О., 2012];

 • функціональної і координаційної підготов‑
леності [Соляник І. Є., 2013].

Підтверджені висновки про можливість отри‑
мання нової інформації за допомогою методу ма‑
тематичного моделювання:

 • лінійних регресійних моделей [Іващен‑
ко О.В., 1988; Худолій О. М., 2011]; 

 • аналітичних моделей для аналізу ефек‑
тивності дій [Єрмаков, С. С., 2001, 2010; 
Adashevskiy, V. M., Iermakov, S. S., 2013]; 

 • дискримінантних моделей [Худолій О.  М., 
Іващенко О. В., 2013; Худолій О.М., Іва‑
щенко  О.В., 2014; Ivashchenko, O.V., 
Khudolii, O.M., Yermakova, T.S., Pilewska, W., 
Muszkieta, R., Stankiewicz, B., 2015].

У дослідженнях у фізичному вихованні і спор‑
ті дискримінантна функція використовується для 
класифікації учнів за спонуканнями до занять 
спортом [Milić, M., Milavić, B., & Grgantov, Z., 2011], 
за руховою активністю [Gert‑Jan de Bruijn and 
Benjamin Gardner, 2011), для класифікація груп на 
спортсмени і неспортсмени [Lulzim, I., 2013], для 
визначення динаміки фізичного стану дітей 9—12 
років під впливом фітнес програм [Dorita Du Toit, 
Anita E. Pienaar & Leani Truter, 2011], для підсумко‑

Таблиця 7. Коефіцієнти функції для класифікації дівчат 12—14 років за рівнем функціональної і рухової 
підготовленості

№ теста Назва теста
Вік

12 13 14
1 Стрибки з «надбавками», рази 9,618 5,922 6,249

2 Човниковий біг 4×9 м, с 60,009 51,143 51,224

3 Згинання і розгинання рук в упорі лежачи, рази 2,945 2,452 2,638

4 Згинання і розгинання рук у висі, рази ‑4,892 ‑4,591 ‑6,787

5 Вис на зігнутих руках, с ‑,121 ‑,367 ‑,019

6 Стрибок у довжину з місця, см 1,522 1,941 2,138

7 Проба Штанге, с ,626 ,801 ,826

8 Проба Генчі, с ,375 ,442 ,754

(Константа) ‑573,744 ‑516,379 ‑567,189

вого контролю функціональної і рухової підготов‑
леності дітей і підлітків [Ivashchenko, O.V., Khudolii, 
O.M., Yermakova, T.S., Pilewska, W., Muszkieta, R., 
Stankiewicz, B., 2015; Ivashchenko O.V., Yermakova 
T.S., Cieślicka M, Zukowska H., 2015; Khudolii O.M., 
Iermakov S.S., Prusik K., 2015].

Geoffrey D. Broadhead And Gabie E. Church (1982) 
вказують на можливість використання дискримі‑
нантного аналізу для класифікації моторної актив‑
ності дітей 5—12 років в залежності від її обсягу, 
рівняння дискримінантної функції дозволяють 93% 
згрупованих даних класифікувати вірно.

Результати дослідження вказують на необхід‑
ність структурного і функціонального аналізу ру‑
хової підготовленості дітей і підлітків [Ivashchenko, 
O.V. & Yermakova, T.S., 2015; Ivashchenko, O., 
Khudolii, O., Yermakova, T., Iermakov, S., Nosko, M., 
& Nosko, Y., 2016] і доповнюють результати дослі‑
дження Круцевич Т.Ю. (2000), Арефьева В.Г. (2014), 
Козіної Ж.Л., Поповой Н. (2013), Кравчук Т.М., Ку‑
рочки О.С.  (2013), Ткаченко С.Н. (2014). 

Проведений аналіз підтверджує, що відділи‑
ти дівчат 12 років від дівчат 13 і 14 років можна за 
вказаним набором показників з акцентом на функ‑
ціональні проби і результати швидкісно‑силової 
підготовленості.

Отже, дискримінантний аналіз дозволив дати 
відповідь на питання наскільки достовірно можно 
відділити один клас від іншого за набором запропо‑
нованих змінних; які з цих змінних найбільш суттє‑
во впливають на розрізнення класів; до якого класу 
належить об’єкт на основі значень дискримінантних 
змінних.

Перспективою подальших розвідок є визначен‑
ня ефективності використання дискримінантної 
функції у плануванні фізичних навантажень у ді‑
тей і підлітків.
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висновки
1. Аналіз показує, що в результатах тестування 

дівчат 12—14 років спостерігаються статистично 
достовірні розбіжності у функціональній підго‑
товленості дихальної і серцево‑судинної системи, 
а також у координаційній і швидкісно‑силовій під‑
готовленості. За функціональною підготовленістю 
дівчата оцінюються як здорові нетреновані.

2. Нормовані коефіцієнти канонічної дискримі‑
нантної функції дозволяють визначити співвідно‑
шення вкладу змінних у результат функції. Перша 
функція на 86,8% (p<0,001) пояснює варіацію ре‑
зультатів, друга — на 13,2% (p<0,001). Вищевикла‑
дене свідчить про можливість класифікації вікових 
відміностей дівчат 12—14 років на основі тесту‑
вання функціональної, силової і координаційної 
підготовленості.

3. Cтруктурні коефіцієнти першої канонічної 
дискримінантної функції вказують на те, що суттє‑
ва різниця між дівчатами 12 і 13—14 років спосте‑
рігається у рівні розвитку координації рухів, швид‑
кісної сили і результатів проби Штанге. Структурні 
коефіцієнти другої канонічної дискримінантної 
функції вказують на те, що суттєва різниця між ді‑
вчатами 13 і 14 років спостерігається у рівні розви‑
тку статичної і відносної сили м’язів рук.

4. Для підсумкового педагогічного контролю 
рухової і функціональної підготовленості дівчат 
12—14 років може бути використана перша дис‑
кримінантна функція з акцентом на найбільш ін‑
формативні змінні.
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іващенко о., Худолій о. методологічні підходи до педагогічного контролю у процесі фізичного виховання  
дівчат 12—14 років

Цель: определить методологические 
подходы к педагогическому контролю в процессе 
физического воспитания девочек 12—14 лет.

Материалы и методы: в исследовании приняли 
участие девочки 12 лет (n = 31), 13 лет (n = 26), 14 
лет (n = 28).

Для решения поставленных задач были при‑
менены следующие методы исследования: анализ 
научной литературы, педагогическое тестирование 
и методы математической статистики. Для оценки 
функциональной и двигательной подготовленно‑
сти девочек 12—14 лет регистрировались резуль‑
таты проб Штанге, Генчи, Серкина и двигательных 
тестов.

результаты: нормированные коэффициен‑
ты канонической дискриминантной функции по‑
зволяют определить соотношение вклада пере‑
менных в результат функции. Первая функция на 
86,8% (p<0,001) объясняет вариацию результатов, 
вторая — на 13,2% (p <0,001). Вышеизложенное 
свидетельствует о возможности педагогическо‑
го контроля в процессе физического воспитания 
на основе классификации возрастных различий 

методологичеСкие подходы к педагогичеСкому 
контролЮ В процеССе физичеСкого 
ВоСпитания деВочек 12-14 лет

иващенко о., Худолей о.  
Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды
Реферат. Статья: 10 с., 7 табл., 1 рис., 61 источников.

девочек 12—14  лет по результатам тестирования 
функциональной, силовой и координационной 
подготовленности.

Структурные коэффициенты первой канони‑
ческой дискриминантной функции указывают на 
то, что существенная разница между девочками 12 
и 13—14 лет наблюдается в уровне развития коор‑
динации движений, скоростной силы и результа‑
тов пробы Штанге. Структурные коэффициенты 
второй канонической дискриминантной функции 
указывают на то, что существенная разница между 
девочками 13 и 14 лет наблюдается в уровне разви‑
тия статической и относительной силы мышц рук.

выводы: для итогового педагогического кон‑
троля двигательной и функциональной подготов‑
ленности девочек 12—14 лет может быть использо‑
вана первая дискриминантная функция с акцентом 
на наиболее информативные переменные.

ключевые слова: дискриминантная функция; 
педагогический контроль; классификация; модели‑
рование; двигательная подготовленность; девочки 
12—14 лет.

METHODOLOGICAL AppROACHES TO pEDAGOGICAL 
CONTROL IN pHySICAL EDUCATION OF GIRLS AGED 12-14

Ivashchenko о., Khudolii о.  
H. S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical University
Report. Article: 10 p., 7 tabl., 1 fig., 61 sources.

the objective is to determine the 
methodological approaches to pedagogical control in 
physical education of girls aged 12‑14.

materials and methods. The participants of the 
study were girls aged 12 (n = 31), aged 13 (n = 26), and 
aged 14 (n = 28).

To achieve the tasks set, the study relied on the 
following methods: analysis of scientific literature, 
pedagogical testing and methods of mathematical 
statistics. To evaluate the functional and motor 
preparedness of the girls aged 12‑14, we recorded the 
results of Stange and Genchi, Serkin and motor tests.

results. The standardized coefficients of the 
canonical discriminant function allow to determine the 

relation of the variables contribution to the function 
result. The first function explains the results variation by 
86.8% (p < 0.001), the second — by 13.2% (p < 0.001). 
The above proves that pedagogical control is possible 
in physical education based on the classification of the 
age differences in girls aged 12‑14, by the results of their 
functional, strength and coordination preparedness 
tested.

The structural coefficients of the first canonical 
discriminant function indicate that a significant 
difference between the girls aged 12 and the girls aged 
13‑14 occurs in the level of development of their motor 
coordination, speed strength and the results of Stange’s 
test. The structural coefficients of the second canonical 
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discriminant function indicate that a significant 
difference between the girls aged 13 and 14 occurs 
in the level of development of the static and relative 
strength of their arm muscles.

conclusions. The final pedagogical control of 
motor and functional preparedness of the girls aged 

12‑14 can rest on the first discriminant function with 
emphasis on the most informative variables.  

Key words: discriminant function; pedagogical 
control; classification; modeling; motor preparedness; 
girls aged 12‑14.
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Марченко С.і., краснокутський С.В. характеристика впливу ігрових засобів на динаміку розвитку швидкості у дівчаток  
молодшого шкільного віку 

постановка проблеми. За результа‑
тами досліджень Антипкина, Ю.Г., Моисеенко, Р.А., 
Хайтовича, Н.В. (2009), Лукьянова, Е.М., (2003) 
встановлено, що значно погіршився стан здоров’я 
дітей молодшого шкільного віку. Так, 70 % дітей, які 
готуються до школи, вже мають порушення стану 
здоров’я, а 30 % — хронічні захворювання. Понад 
половину дітей цього віку мають таку розумову та 
фізичну працездатність, що не відповідає їхньому 
фізичному та психічному навантаженню в школі 
[Майданник,  В.Г., 2002; Пархоменко, Л. К., 2006;  
Сидорченко, К. М., 2010].

Бар‑Ор, О. & Роуланд, Т. (2009), Круцевич, Т.Ю., 
& Безверхня, Г.В. (2010) вказують, що стан здоров’я 
дітей пов’язаний з руховою активністю. Оптиміза‑
ція рухової активності дітей і підлітків є фундамен‑
том поліпшення стану здоров’я дітей.

Для вирішення цієї складної і важливої пробле‑
ми на сучасному етапі розвитку нашого суспільства 
необхідно розробляти ефективні засоби та знахо‑
дити дієві фактори оздоровчого впливу на організм 
дітей, які б відповідали закономірностям їх росту 
і розвитку [Бальсевич, В.К. & Запорожанов, В.А., 
1987; Бальсевич, В.К., 2000].

Підвищення рухової активності дітей молодшо‑
го шкільного віку здійснюється через реалізацію 
технологій навчання [Худолій, О.М., 2009; Худо‑
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Мета: проаналізувати вплив ігрових засобів на динаміку розвитку швидкісних здібностей у дівчаток 2—4 класів.
Матеріали і методи: у експерименті прийняли участь 104 учениці — 2 класів (n=32), 3 класів (n=32), 4 класів 
(n=40). Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення науково‑методичної літератури, метод кон‑
трольних випробувань, педагогічний експеримент, методи математичної статистики.
результати: доведено необхідність використання ігрових вправ, які раціонально збалансовані за спрямованістю, 
потужністю та обсягом з урахуванням індивідуальних особливостей організму дітей для досягнення оптималь‑
ного педагогічного ефекту в розвитку швидкісних здібностей.
Розвитку швидкості сприяють ігри, що виконуються з найбільшою швидкістю. Ці вправи вимагають максималь‑
них зусиль, тому їх тривалість не повинна перевищувати 5—10 с, інтервали відпочинку повинні бути порівняно 
великими — в межах 40—60 с. Час відпочинку і час навантаження не повинні бути постійними.
висновки: при вибірковому та спрямованому розвитку рухових здібностей необхідно враховувати тривалість та 
темп (інтенсивність) виконання фізичних вправ.
ключові слова: рухливі ігри; рухові здібності; швидкісні здібності; дівчатка молодшого шкільного віку.

лій, О.М., Іващенко, О.В. & Черненко, С.О., 2013], 
розвитку рухових здібностей [Худолій, О.М., & 
Тітаренко, А.А., 2010; Khudolii, O.M., & Titarenco, 
A.A., 2013] і педагогічного контролю [Іващенко, 
О.В., Худолій, О.М., Єрмаков, С.С., Черненко, С.О., 
& Голов ко, А.Р., 2015; Ivashchenko, O.V. & Yermakova, 
T.S., 2015].

Для досягнення оптимального педагогічного 
ефекту в розвитку швидкісних здібностей рекомен‑
дується використання ігрових вправ, які раціональ‑
но збалансовані за спрямованістю, потужністю та 
обсягом з урахуванням індивідуальних особливо‑
стей організму дітей [Худолій, О.М., & Марченко, 
С.І. , 2007; Марченко, С.І., 2007, 2008, 2009]. Тому, 
є актуальним вивчення їх впливу на динаміку роз‑
витку швидкісних здібностей дівчаток молодшого 
шкільного віку.

аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У публікаціях із теорії та методики фізичного вихо‑
вання [Худолій, О.М., 2007; Шиян, Б. М., 2002] ука‑
зується, що швидкість проявляється через сукуп‑
ність швидкісних здібностей: швидкості простих і 
складних рухових реакціях, швидкості одиночних 
рухів, частоти рухів (темп рухів). Вона є складною 
руховою якістю. Направленість рухів на ті чи інші 
часові параметри рухової дії дає змогу розвивати 
різні здібності, які лежать в основі швидкості. Уста‑
новлено, що час рухової реакції не пов’язаний зі 
швидкістю одиночного скорочення, а останнє не © Марченко С.І., Краснокутський С.В., 2016.
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завжди визначає максимальну частоту. Можна во‑
лодіти доброю реакцією на зовнішній сигнал, але 
мати низьку частоту руху і навпаки. Це поясню‑
ється, що психофізіологічні механізми здібностей 
суттєво відрізняються. 

У загальній структурі фізичної підготовки учнів 
молодшого шкільного віку процес розвитку швид‑
кості відіграє важливу роль у розвитку фізичного 
потенціалу дитини, формуванні її життєво важ‑
ливих умінь і навичок. Вікова динаміка розвитку 
швидкісних здібностей була простежена багать‑
ма авторами [Марченко, С. І., 2007, 2008; Худолій, 
О.М., 2007; Шиян, Б. М., 2002]. На думку  Марченко, 
С. І. (2007, 2008), Худолія, О. М. (2007), Шияна, Б. М. 
(2002) та інших авторів, які займалися проблемою 
дослідження швидкісних здібностей, вік від 7 до 10 
років є тим періодом, коли швидкість досить добре 
розвивається під дією різноманітних впливів.

зв’язок з науковими програмами. Тема до‑
слідження є складовою комплексної програми на‑
уково‑дослідної роботи кафедри ТМФВ і ОЛФК 
Харківського національного педагогічного уні‑
верситету ім. Г.С.Сковороди з проблеми «Теоре‑
тико‑методичні основи моделювання процесу на‑
вчання та розвитку рухових здібностей у дітей і 
підлітків» (2012‑2016 рр.) (номер держ. реєстрації 
0112U002008).

Мета дослідження: проаналізувати вплив ігро‑
вих засобів на динаміку розвитку швидкісних здіб‑
ностей у дівчаток 2—4 класів.

Матеріали і методи
Учасники дослідження. У експерименті прий

няли участь 104 учениці: 2 класів (n=32), 3 класів 
(n=32), 4 класів (n=40).

Організація дослідження. Для досягнення по‑
ставленої мети та розв’язання завдань був прове‑
дений педагогічний експеримент за результатами 
якого зроблено аналіз впливу ігрових засобів на ди‑
наміку розвитку швидкості у дівчаток 2—4 класів. 
У процесі експерименту реєструвались показники 
бігу на 30 м (с). У процесі вирішення завдань ви‑
користовувались наступні методи дослідження: те‑
оретичний аналіз і узагальнення науково‑методич‑
ної літератури, метод контрольних випробувань, 
педагогічний експеримент, методи математичної 
статистики.

Статистичний аналіз. Аналізувались наступні 
параметри: середнє арифметичне значення величи‑
ни (х); середнє квадратичне відхилення, яке харак‑
теризує мінливість ознаки (σ); вірогідність різниці 
середніх величин (t). Оцінка вірогідність різниці 
статистичних показників (t) проводилась за кри‑
терієм Стьюдента. Для перевірки достовірності по‑
кращення результатів контрольних тестів значення 
F розрахункового порівнювались з критичними 
Fα,ν1,ν2 із таблиці теоретичного розподілу Фіше‑

ра для α=0,05. За допомогою дисперсійного аналізу 
при кореляції даних визначили ступінь впливу різ‑
них режимів роботи ігрового характеру на розви‑
ток швидкості у дівчаток 2—4 класів.

результати дослідження
Результати дослідження наведені в таблицях 

1—3 відображають характеристику показників 
швидкості у дівчаток 2—4 класів. Аналіз результа‑
тів бігу на 30 м учениць дав змогу виявити вплив 
ігрових засобів на розвиток у них швидкісних здіб‑
ностей. Найбільший приріст середніх арифметич‑
них різниць спостерігався протягом перших 20 
уроків у всіх учнів. Виділилися 2, 3, 4, 6 та 8‑ма екс‑
периментальні групи. 

Найбільший приріст середніх арифметичних 
різниць у дівчаток 2‑х класів сягає 0,58 с у 4‑й гру‑
пі, та 0,6 с — у 8‑й групі після першого контроль‑
ного тестування і 0,75 с у 3‑й групі після другого 
контроль ного тестування. Дівчатка 3‑х класів по‑
кращили контрольний результат після 10 уроків у 
2, 6 і 8‑й групах в середньому на 0,5 с. У 4‑х класах 
спостерігається значна зміна середнього результату 
у 4‑й групі — 0,44 с, у 2‑й — 0,42 с. Ступінь відхи‑
лення результатів від середнього значення різниць 
σ незначний.

Так як t розрахункове ≥ t критичного, тому 
можемо стверджувати, що спостерігається сут‑
тєва відмінність результатів між контрольними 
тестами, що проводилися протягом всього етапу 
спостереження.

Результати дисперсійного аналізу при кореляції 
даних свідчать про ступінь впливу різних режимів 
роботи ігрового характеру на розвиток швидкісних 
здібностей у дівчаток 2—4 класів.

У дівчаток 2‑х класів найбільший вплив фак‑
тору, що вивчався (руховий режим) спостерігав‑

рис. 1 Ступінь впливу рухових режимів на результати в 
контрольних вправах (ŋ %) у дівчаток 2 класу (біг 30 м)
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Таблиця 1. Характеристика показників швидкості дівчаток 2-х класів (біг 30 м)

Групи Статистичні показники
Уроки

10 20 30 40

І
х 0,28 0,23 0,1 0,1
σ 0,1 0,05 0,16 0,14
t 5,745 9 1,225 1,414

ІІ
х 0,5 0,25 0,25 0,18
σ 0,08 0,21 0,13 0,05
t 12,247 2,402 3,873 7

ІІІ
х 0,33 0,75 0,33 0,28
σ 0,1 0,25 0,21 0,05
t 6,789 5,96 3,153 11

ІV
х 0,58 0,55 ‑0,28 0,3
σ 0,05 0,1 0,36 0,08
t 23 11 ‑1,53 7,348

V
х 0,18 0,28 0,2 0,23
σ 0,1 0,15 0,08 0,05
t 3,656 3,667 4,899 9

VI
х 0,4 0,4 0,58 0,05
σ 0,14 0,23 0,45 0,66
t 5,657 3,464 2,556 0,152

VІІ
х 0,25 0,38 0,2 0,3
σ 0,17 0,13 0,08 0,22
t 2,887 5,96 4,899 2,777

VIII
х 0,6 0,48 0,23 0,45
σ 0,22 0,13 0,1 0,1
t 5,555 7,55 4,7 9

t 0.05, 3 = 2,353

ся в  2, 3, 4, 8‑й групах. Особливо виділились 2‑га 
група — 81,3% і 4‑та група — 73,1% (див. рис. 1). У 
дівчаток 3‑х класів спостерігався вплив фактору у 
2, 4, 5, 6, 7 та 8‑й групах. Особливо виділились 7‑ма 
група — 94,8% і 8‑ма група — 87,4% (див. рис. 2). У 
дівчаток 4‑х класів ступінь впливу рухового режи‑
му була найбільша у 2, 4, 6 та 8‑й групах. Особливо 
виділились 4‑та група — 84,7% і 8‑ма група — 93,5% 
(див. рис. 3).

Дівчатка 2‑х класів у процесі експерименту всі 
покращили свої результати у бігу на 30 м за даний 
період. Так як, F0,05; 1; 3 < Fр, то покращення достовір‑
ні, але після 10 уроків в 2‑й групі, після 20 уроків в 1, 
3, 4 і 6‑й, після 30 уроків в 1, 6, 7‑й групах показник 
Fр стає нижче критичного. Упродовж усього періо‑
ду навчання (1‑40 уроків) Fкр < Fр у всіх групах, що 
свідчить про достовірні покращення.

У дівчаток 3‑х класів спостерігаються достовір‑
ні підвищення результатів. Недостовірність зміни 
результатів спостерігається у всіх групах крім 2‑ї 
групи після 30 уроків. А у 1‑й групі спостерігається 

рис. 2. Ступінь впливу рухових режимів на 
результати в контрольних вправах (ŋ %) у дівчаток  

3 класу (біг 30 м)



28 . — 2016. — № 04

ISSN 1993-7989 (print). ISSN 1993-7997 (online). Теорія та методика фізичного виховання. 2016. № 04

Таблиця 2. Характеристика показників швидкості дівчаток 3-х класів (біг 30 м)

Групи Статистичні показники
Уроки

10 20 30 40

І
х 0,25 0,18 0,08 0,1
σ 0,1 0,13 0,05 0,08
t 5 2,782 3 2,449

ІІ
х 0,5 0,33 0,2 0,13
σ 0,2 0,21 0,08 0,05
t 5 3,153 4,899 5

ІІІ
х 0,28 0,25 0,13 0
σ 0,05 0,06 0,1 0,08
t 11 8,66 2,611 0

ІV
х 0,45 0,33 0,25 0,05
σ 0,13 0,1 0,13 0,06
t 6,971 6,789 3,873 1,732

V
х 0,33 0,15 0,15 0,05
σ 0,15 0,06 0,06 0,13
t 4,333 5,196 5,196 0,775

VI
х 0,5 0,33 0,18 0,08
σ 0,08 0,13 0,05 0,05
t 12,247 5,166 7 3

VІІ
х 0,45 0,3 0,18 0,08
σ 0,06 0,08 0,1 0,1
t 15,588 7,348 3,656 1,567

VIII
х 0,5 0,35 0,18 0,07
σ 0,08 0,06 0,05 0,05
t 12,247 12,124 7 3

t 0.05, 3 = 2,353

рис. 3. Ступінь впливу рухових режимів на результати 
в контрольних вправах (ŋ %) у дівчаток 4 класу  

(біг 30 м)

недостовірність зміни результатів на протязі всіх 
контрольних періодів за виключенням 1—10 уроків. 
Протягом всього періоду навчання (1—40 уроків) 
Fкр < Fр, що свідчить про достовірні покращення. 

У дівчаток 4‑х класів спостерігаються достовір‑
ні підвищення результатів. Недостовірність зміни 
результатів спостерігається в період 1—10 уроків 
у 7‑й групі, після 30 уроків у 3 і 7‑й групах. Упро‑
довж усього періоду навчання (1—40 уроків) Fкр 
< Fр у всіх групах, що свідчить про достовірні 
покращення.

обговорення результатів дослідження
Отримані результати дослідження доповнюють 

дані про умови розвитку рухових здібностей [Ху‑
долій, О.М., & Тітаренко, А.А., 2010; Khudolii, O.M., 
& Titarenco, A.A., 2013] і педагогічного контролю  
[Іващенко, О.В., Худолій, О.М., Єрмаков, С.С., Чер‑
ненко, С.О., & Головко, А.Р., 2015; Ivashchenko, O.V. 
& Yermakova, T.S., 2015; Ivashchenko, O., Khudolii, O., 
Yermakova, T., Iermakov, S., Nosko, M., & Nosko,  Y., 
2016] в процесі фізичного виховання дітей і під‑
літків в школі.

Підтверджено високу ефективність планів 
факторних експериментів у дослідженніумов роз‑
витку  рухових здібностей у дітей і підлітків [Ху‑
долій О.М., 2011; Khudolii, O.M., Ivashchenko, O.V., 
Iermakov, S.S., & Rumba, O.G., 2016].
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Таблиця 3. Характеристика показників швидкості дівчаток 4-х класів (біг 30 м)

Групи Статистичні показники
Уроки

10 20 30 40

І
х 0,18 0,2 0,24 0,22
σ 0,04 0,16 0,05 0,04
t 9 2,828 9,798 11

ІІ
х 0,42 0,3 0,3 0,2
σ 0,23 0,1 0,08 0,16
t 4,118 6,708 7,5 2,828

ІІІ
х 0,38 0,18 0,3 0,12
σ 0,04 0,04 0,14 0,13
t 19 9 4,743 2,058

ІV
х 0,44 0,5 0,34 0,26
σ 0,22 0,16 0,09 0,09
t 4,491 7,07 8,5 6,5

V
х 0,2 0,22 0,14 0,24
σ 0,16 0,08 0,1 0,05
t 2,828 5,88 2,746 9,798

VI
х 0,24 0,34 0,34 0,3
σ 0,11 0,18 0,09 0,07
t 4,71 4,185 8,5 9,487

VІІ
х 0,12 0,42 0,24 0,06
σ 0,18 0,1 0,11 0,15
t 1,5 8,573 4,7 0,885

VIII
х 0,38 0,38 0,38 0,38
σ 0,13 0,13 0,13 0,15
t 6,517 6,517 6,517 5,729

t 0.05, 4 = 2,132

Перспективою подальших розвідок є викорис‑
тання планів факторних експериментів у дослі‑
дженні процесу фізичного виховання дітей молод‑
шого шкільного віку.

висновки. Спостерігається достовірне покра‑
щення контрольних показників бігу на 30 м у про‑
цесі спостереження. Цей вплив був обумовлений 
різними режимами роботи з використанням ігро‑
вих засобів та раціональною методикою їх вклю‑
чення в навчальні заняття з дівчатками молодших 
класів. Дозування, інтенсивність, час і місце вклю‑
чення гри повинні відповідати нормальному роз‑
поділу навантаження в рамках шкільного уроку.

Розвитку швидкості сприяють ігри, що вико‑
нуються з найбільшою бистротою. Ці вправи ви‑
магають максимальних зусиль, тому їх тривалість 
не повинна перевищувати 5—10 с, інтервали відпо‑
чинку повинні бути порівняно великими — в меж‑
ах 40—60 с. Час відпочинку і час навантаження не 
повинні бути постійними.

Для покращення фізичного розвитку учнів 2—4 
класів рекомендуємо розвиток швидкісних здіб‑
ностей з використанням ігрового методу.
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характериСтика Влияния игроВых СредСтВ 
на динамику разВития СкороСти у деВочек 
младшего школьного ВозраСта

Марченко с.и., краснокутский с.в.  
Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды
Реферат. Статья: 7 с., 3 табл., 3 рис., 26 источников.

Цель: проанализировать влияние 
игровых средств на динамику развития скоростных 
способностей у девочек 2—4 классов.

Материалы и методы: в эксперименте приняли 
участие 104 ученицы: 2 классов (n = 32), 3 классов (n = 
32), 4 классов (n = 40). Методы исследования: теорети‑
ческий анализ и обобщение научно‑методической ли‑
тературы, метод контрольных испытаний, педагогиче‑
ский эксперимент, методы математической статистики.

результаты: доказана необходимость использова‑
ния игровых упражнений, которые рационально сба‑
лансированы по направленности, мощности и объему 

с учетом индивидуальных особенностей организма 
детей для достижения оптимального педагогического 
эффекта в развитии скоростных способностей.

Развитию скорости способствуют игры, выпол‑
няемые с наибольшей быстротой. Эти упражнения 
требуют максимальных усилий, поэтому их про‑
должительность не должна превышать 5—10 с, ин‑
тервалы отдыха должны быть сравнительно боль‑
шими — в пределах 40—60 с. Время отдыха и время 
нагрузки не должны быть постоянными.

выводы: при выборочном и направленном 
развитии двигательных способностей необходимо 



32 . — 2016. — № 04

ISSN 1993-7989 (print). ISSN 1993-7997 (online). Теорія та методика фізичного виховання. 2016. № 04

учитывать продолжительность и темп (интенсив‑
ность) выполнения физических упражнений.

ключевые слова:  подвижные игры; двигатель‑
ные способности; скоростные способности; девоч‑
ки младшего школьного возраста.

OvERvIEw OF GAME EFFECT ON DyNAMICS OF SpEED 
DEvELOpMENT IN GIRLS OF pRIMARy SCHOOL AGE

marchenko S. I., Krasnokutskiy S. V.   
H. S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical University
Реферат. Report. Article: 7 p., 3 tabl., 3 fig., 26 sources.

The reserch objective is to analyze the 
effect of game means on the dynamics of speed abilities 
development in girls of the second‑fourth grade.

materials and methods. The participants in the ex‑
periment were 104  female pupils of the second grade 
(n=32), third grade (n=32), and fourth grade (n=40). 

research methods: theoretical analysis and 
collation of scientific and methodological literature, 
method of control testing, pedagogical experiment, 
methods of mathematical statistics.

results. The study proves the necessity to use 
game exercises that are rationally balanced in terms 
of orientation, power and scope with regard to the 
individual constitutional peculiarities of children 

in order to achieve the best pedagogical effect in the 
development of speed abilities.

The games performed with the highest swiftness 
contribute to the development of speed. These exercises 
require the best efforts, which is why their duration 
must not exceed 5—10 seconds, the rest intervals must 
be relatively large — from 40 to 60 seconds. The rest 
time and load time must not be constant.

conclusions. Selective and directed development 
of motor abilities requires taking into account the 
duration and pace (intensity) of the performance of the 
physical exercises. 

Keywords: active games; motor abilities; speed 
abilities; girls of primary school age.
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анотація:
Мета: проаналізувати динаміку параметрів морфофункціонального стану студентів спеціальних медичних груп 
із респіраторними захворюваннями під впливом експериментальної технології контролю у фізичному вихованні 
студентів цих груп.
Матеріали і методи: педагогічний експеримент, педагогічне тестування: методи реєстрації параметрів 
морфофункціонального стану, функціональні проби та медико‑біологічні тести, математичні методи обробки 
цифрових масивів. 
результати: у роботі представлені результати практичної апробації експериментальної технології контролю у 
фізичному виховання студентів спеціальних медичних груп із респіраторними захворюваннями. Підґрунтям 
спеціального аналізу ефективності впливу розробленої технології на морфофункціональний стан студентів СМГ 
із респіраторними захворюваннями стала оцінка результатів моніторингу його параметрів протягом терміну 
упровадження розробленої технології. Аналіз отриманих даних засвідчив статистично значущі зміни (р<0,05) за 
всіма досліджуваними показниками у студентів експериментальних груп. 
висновки: порівняльна характеристика функціональних показників респіраторної системи студентів 
досліджуваної вибірки свідчила про те, що в експериментальних групах вони були достовірно кращими, а ніж у 
контрольних (р<0,05), що підтверджує ефективний впливом розробленої технології на морфофункціональний 
стан студентів експериментальних груп.
ключові слова: студент; спеціальна медична група; респіраторні захворювання технологія; контроль; фізичне 
виховання.

постановка проблеми. Нині пробле‑
му стану здоров’я студентів ВНЗ відносять до кола 
глобальних [1, 9]. Актуалізація цієї проблеми, яка 
зумовлена соціальним замовленням на здорову осо‑
бистість, чим визначається загальний рівень еконо‑
мічного й соціального статусу держави, спричинює 
тенденцію пошуків у розв’язанні цього питання. З 
урахуванням перманентного зростання кількості 
студентів, які за станом здоров’я скеровані у спеці‑
альні медичні групи (далі СМГ) для занять фізич‑
ним вихованням [4, 6, 7, 15, 16], проблеми сучасної 
фізкультурної роботи у ВНЗ є вельми актуальні.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Чис‑
ленні наукові джерела визначають необхідність 
якісних змін у змісті усіх ланок фізичного вихован‑
ня у СМГ [1, 3, 7, 9]. Ряд науковців галузі вважають, 
що забезпечення дієвої реалізації завдань фізично‑
го виховання студентів цих груп передбачають роз‑
робку та практичну реалізацію нових інноваційних 
технологій контролю [1, 4, 12]. 

© Корягін В. М., Блавт О. З., 2016.

У наявних наукових розвідках [1‑4, 7, 9, 12] 
представлені доволі різні підходи щодо реаліза‑
ції контролю у фізичному вихованні СМГ. Відтак, 
визначення ефективності занять фізичним вихо‑
ванням у СМГ передбачає моніторинг параметрів 
морфофункціонального стану організму, оскільки 
саме його результати є інформативним індикато‑
ром першого [6, 11].

Проте, до сьогодні у науковій літературі не 
знай шли достатнього обґрунтування і належного 
аналізу контроль морфофункціонального стану 
студентів СМГ із респіраторними захворювання‑
ми. Існуючі малочисельні публікації щодо комп‑
лексного дослідження цих параметрів у фізично‑
му вихованні таких студентів мають дискретний 
та розрізнений характер. У наявних наукових 
розвідках не існує узгодженої думки щодо змісту 
контролю студентів СМГ із респіраторними захво‑
рюваннями. Систематизованих досліджень з ви‑
щеозначених питань практично не проводилось. 
Втім, науковці одностайні у думці, що результати 
належного контролю є чільною основою корекції 
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змісту занять, перегляду підходів до вибору форм і 
методів педагогічної діяльності і, навіть, принципо‑
вої перебудови усієї системи роботи.

Мета дослідження — проаналізувати динаміку 
параметрів морфофункціонального стану студен‑
тів СМГ із респіраторними захворюваннями під 
впливом експериментальної технології контролю у 
фізичному вихованні студентів цих груп.

Матеріали і методи
Учасники дослідження. В експерименті прийма‑

ли участь 40 студентів (у рівній кількості дівчат та 
хлопців) із респіраторними захворюваннями, які 
мають функціональний характер у стані неповної 
ремісії. 

Організація дослідження. Для вирішення по‑
ставлених завдань використовувались методики 
отримання емпіричних даних: педагогічний експе‑
римент, педагогічне тестування: методи реєстрації 
параметрів морфофункціонального стану [5, 11], 
функціональні проби та медико‑біологічні тести 
[13, 14], математичні методи обробки цифрових 
масивів [8]. 

Відповідно до визначеної мети, дослідження 
було проведено на базі кафедри фізичного вихован‑
ня НУ «Львівська політехніка» протягом триріч‑
ного курсу визначеної дисципліни. На період про‑
ведення дослідження, за результатами медичного 
огляду, студенти досліджуваної вибірки скеровані 
для занять у СМГ. Дослідження відбувалося згідно 
письмової згоди студентів. Дві групи: контрольну 
(КГ) й експериментальну (ЕГ) сформовано за прин‑
ципом кластерного аналізу для розподілу вибірки 
на однорідні групи. Останні об’єднані загальною 
ознакою (нозологічною характеристикою) із задо‑
воленням вимог щодо достатності обсягу вибірки 
на рівні вірогідності р<0,05.

результати дослідження та їх обговорення 
В аспекті розробленої експериментальної тех‑

нології контролю [3, 4] сформовано методичний 
матеріал організації контролю у СМГ, який загалом 
ґрунтується на загальній концепції фізичного ви‑
ховання студентів із відхиленнями у стані здоров’я. 
Для визначення ефективності розробленої техно‑
логії, вивірити результати науково‑методичних на‑
працювань у ході вирішення практичних завдань 
педагогічного експерименту, проведено досліджен‑
ня протягом трьох років академічного курсу фі‑
зичного виховання СМГ. Підґрунтям спеціального 
аналізу ефективності впливу розробленої техноло‑
гії на морфофункціональний стан студентів СМГ 
із респіраторними захворюваннями стала оцінка 
результатів моніторингу протягом терміну упрова‑
дження розробленої технології. Для забезпечення 
об’єктивності експертних висновків щодо отри‑
маних результатів дослідження насамперед прове‑
дено вихідний статистичний аналіз отриманих на 

початку формуючого експерименту якісних харак‑
теристик параметрів морфофункціонального стану 
досліджуваної вибірки студентів. 

Згідно з результатами контрольних вимірювань 
проведеного медичного тестування на початку екс‑
периментального дослідження у ЕГ та КГ студен‑
тів із респіраторними захворюваннями встанов‑
лено відсутність між ними будь‑яких достовірно 
значущих відмінностей (табл. 1). Останнє відпо‑
відне вимогам до проведення експерименту та за‑
свідчує репрезентативність досліджуваної вибір‑
ки для забезпечення об’єктивності педагогічного 
експерименту.

Отримані результати засвідчили зниження 
функціональних можливостей респіраторної си‑
стеми у студентів досліджуваної вибірки. Загалом, 
вони не відповідають віковим стандартам, оскільки 
питома вага студентів із відповідністю показників 
нормованим величинам не перевищує 1,02±0,91 %, 
що засвідчує наявність патологічних станів у ре‑
спіраторній системі. Зокрема, ЖЄЛ знижена щодо 
необхідної життєвої ємності (НЖЄЛ): в середньо‑
му відхилення на рівні «значно нижче за норму» 
(відх. ЖЄЛ, %). Означене є наслідком зменшення 
кількості легеневої тканини, що функціонує внаслі‑
док розвитку специфічних патологічних процесів у 
стані респіраторної системи, а саме рестриктивних 
порушень [5]. Відповідно, недостатнє надходження 
кисню в організм і порушення окисно‑відновних 
процесів, є, очевидно, визначальним чинником від‑
ставання у соматичному розвитку студентів дослід‑
них груп цієї нозології. 

Знижений рівень МСК спричинений захворю‑
ваннями респіраторної системи (r=0,37, p<0,001), 
що підтверджує результати низки досліджень [5, 
11, 14].

З урахуванням належних значень вимірюваних 
параметрів функціонального стану респіраторної 
системи питома вага відставання збільшується до 
90 %. Істотні зміни цих показників відбуваються 
за різних захворювань апарату дихання. Зокрема, 
такий стан речей спостерігається у разі пневмо‑
тораксу, ексудативного плевриту, спазму бронхів, 
стенозу верхніх дихальних шляхів, порушень рухів 
діафрагми та інших дихальних м’язів [13]. На по‑
чатку дослідження показники гіпоксичних проб у 
цих студентів були значно занижені та не відпові‑
дали віковим нормам внаслідок наявності патоло‑
гічних станів у респіраторній системі. Окрім того, 
у студентів із бронхолегеневими захворюваннями 
спостерігаються порушення вегетативного гомеос‑
тазу та внутрішньосерцевої гемодинаміки (що ві‑
дображено у досліджуваних параметрах). Останні, 
за відсутності належних заходів реабілітації, спри‑
яють формуванню патологій із затяжним та реци‑
дивним перебігом [14].
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Таблиця 1. Статистична характеристика показників морфофункціонального стану у ЕГ та КГ студентів із 
респіраторними захворюваннями на початку експерименту

Досліджувальні  
параметри

ЕГ (n=20) КГ (n=20)

р
X S As Me V X S As Me V

ДО (мл)
Х 253,4 0,23 6,00 36,8 36,8 248,6 30,9 0,36 6,11 43,4 >0,05
Д 211,8 0,39 6,99 37,5 37,5 209,5 50,1 0,58 6,44 39,1 >0,05

Ровд (л)
Х 0,880 0,83 2,22 37,4 37,4 0,867 0,062 0,70 2,13 33,5 >0,05
Д 0,691 0,37 2,11 36,2 36,2 0,639 0,041 0,46 2,13 26,7 >0,05

Рвид (л)
Х 0,783 0,55 0,45 34,7 34,7 0,789 0,048 0,53 0,43 33.4 >0,05
Д 0,801 0,32 0,34 34,5 34,5 0,753 0,052 0,54 0,32 30,1 >0,05

МВЛ (мл/хв)
Х 60,22 0,52 6,09 39,0 39,0 56,01 5,47 0,34 6,00 28,4 >0,05
Д 41,07 0,68 4,98 40.4 40.4 40,09 5,18 0,22 4,78 44,1 >0,05

ХОД (мл/хв)
Х 3,65 0,54 5,88 38,9 38,9 3,61 0,33 0,62 5,66 32,1 >0,05
Д 3,29 0,30 6,43 31,7 31,7 3,27 0,29 0,52 6,66 28,7 >0,05

ВІ (%)
Х 2,43 0,47 69,3 35,1 35,1 2,47 0,25 0,20 69,9 33 >0,05
Д 2,55 0,60 73,2 29,7 29,7 2,63 0,21 0,79 73,1 37,6 >0,05

КРД (мл/хв)
Х 12,95 0,45 1300 43,4 43,4 12,19 0,50 0,38 1270 45,5 >0,05
Д 9,57 0,56 1401 39,1 39,1 9,38 0,33 0,41 1421 28,6 >0,05

Індекс Тіффно 
(%)

Х 59,22 0,35 38,32 33,5 33,5 57,92 6,31 0,51 36,32 25,4 >0,05
Д 61,12 0,52 40,92 26,7 26,7 60,92 5,16 0,50 40,11 35,7 >0,05

відх. ЖЄЛ, (%)
Х 14,42 0,38 42,43 33.4 33.4 16,23 0,54 0,54 42,04 42,2 >0,05
Д 16,81 0,67 40,11 30,1 30,1 16,54 1,17 0,14 40,11 34,5 >0,05

ІС (у.о)
Х 1097,2 0,80 50,33 28,4 28,4 1101 162,8 0,44 52,34 43,5 >0,05
Д 878,3 0,72 59,4 23,9 23,9 875,6 113,3 0,34 59,2 26.7 >0,05

МСК
(мл/хв/кг)

Х 27,4 0,88 237,9 29,8 29,8 26,9 2,6 0,36 235,9 36.4 >0,05
Д 18,3 0,02 221,4 37,2 37,2 17,8 3,9 0,58 224,4 37,5 >0,05

Проба Мартіне 
(с)

Х 185,1 0,39 0,58 31,2 31,2 182,9 10,3 0,70 0,57 37,4 >0,05
Д 190,3 0,83 0,51 33,4 33,4 192,5 14,3 0,46 0,54 36,2 >0,05

ІР (у.о.)
Х 102,2 0,37 368,4 42,3 42,3 103,2 4,1 0,53 367,4 34,7 >0,05
Д 105,7 0,55 349,8 47,5 47,5 105,6 5,2 0,54 344,8 34,5 >0,05

Індекс Кетле (г/
см)

Х 450,7 0,32 30,33 47,8 47,8 448,4 27,2 0,34 30,38 23,8 >0,05
Д 375,4 0,52 31,52 45,7 45,7 365,2 19,1 0,22 31,44 36,9 >0,05

ЖІ (мл/кг)
Х 41,3 4,4 50,33 23,9 26,7 40,8 3,7 0,36 6,11 43,4 >0,05
Д 30,1 2,7 59,4 29,8 33.4 30,4 3,1 0,58 6,44 39,1 >0,05

СІ (%)
Х 51,8 8,7 237,9 37,2 30,1 52,3 9,2 0,70 2,13 33,5 >0,05
Д 37,2 5,3 221,4 31,2 28,4 38,0 4,1 0,46 2,13 26,7 >0,05

РЗ, бали
Х 4,7 0,31 0,58 37,2 23,9 4,7 0,43 0,53 0,43 33.4 >0,05
Д 4,5 0,47 0,51 31,2 42,3 4,5 0,43 0,54 0,32 30,1 >0,05

Умовні позначки: ДО – дихальний об’єм, Ровд – резервний об’єм вдиху, Рвид – резервний об’єм видиху, МВЛ – максимальна 
вентиляція легень, ХОД – хвилинний об’єм дихання, ВІ ‑ вентиляційний індекс, КРД – коефіцієнт резерву дихання відх. 
ЖЄЛ – відхилення фактичної життєвої ємності легень від належної, ІС – індекс Скибінського, МСК – максимальне 
споживання кисню ІР – індекс Робінсона, ЖІ – життєвий індекс, СІ – силовий індекс, РЗ – рівень соматичного здоров’я/

Отже, отримані на початку експерименту дані 
засвідчили однорідність дослідних груп дівчат і 
груп хлопців, що забезпечило об’єктивність ви‑
сновків про ефективність розробленої технології 
реалізації положень концепції. Упродовж трьох на‑
вчальних років у дослідних групах відбулися істот‑
ні зміни досліджуваних параметрів морфофункціо‑
нального стану та резервів кисневотранспортної 
системи (табл. 2). 

Аналіз динамічних показників зовнішнього ди‑
хання дає змогу зробити висновок про реалізацію 
резервів цієї системи. Зокрема, про це свідчить ди‑
наміка показників ЖЕЛ, що характеризує функціо‑
нальні можливості органу зовнішнього дихання, а 
не його функціональний стан і є найінформативні‑
шим щодо зростання резервів потужності системи 
дихання [11]. Спостерігаємо збільшення показни‑
ків легеневих об’ємів у студентів ЕГ, зокрема ДО, 



36 . — 2016. — № 04

ISSN 1993-7989 (print). ISSN 1993-7997 (online). Теорія та методика фізичного виховання. 2016. № 04

Таблиця 2. Статистична характеристика показників морфофункціонального стану у ЕГ та КГ студентів із 
респіраторними захворюваннями по закінченні експерименту

Досліджувальні па‑
раметри та одиниці 
вимірювання

ЕГ (n=20) КГ (n=20)
до після

+ (%) р
до після

+ (%) р
X S X S X S X S

ДО, мл
Х 253,4 39,3 310,1 31,5 21,6 <0,01 248,6 30,9 256,4 41,8 2,3 >0,05
Д 211,8 31,2 261,3 31,2 25,2 <0,01 209,5 50,1 210,4 46,8 0 >0,05

Ровд, л
Х 0,880 0,065 1,116 0,028 26,1 <0,01 0,867 0,062 0,905 0,078 0,4 >0,05
Д 0,691 0,031 0,863 0,036 22,8 <0,01 0,639 0,041 0,761 0,046 1,3 >0,05

Рвид, л
Х 0,783 0,051 0,103 0,059 26,5 <0,01 0,789 0,048 0,806 0,043 0,8 >0,05

Д 0,801 0,059 1,001 0,071 24,9 <0,05 0,753 0,052 0,788 0,063 0,4 >0,05

МВЛ, мл/хв
Х 60,22 5,66 75,61 5,7 24,9 <0,05 56,01 5,47 57,51 5,21 2,6 >0,05
Д 41,07 4,13 51,14 5,2 23,9 <0,05 40,09 5,18 40,45 5,11 0,1 >0,05

ХОД, мл/хв
Х 3,65 0,33 4,22 0,31 16,1 <0,05 3,61 0,33 3,66 0,39 1,3 >0,05
Д 3,29 0,42 3,88 0,34 14,8 <0,05 3,27 0,29 3,28 0,34 0,3 >0,05

ВІ, %
Х 2,43 0,23 2,01 0,38 17,2 <0,05 2,47 0,25 2,43 0,21 1,6 >0,05
Д 2,55 0,19 2,13 0,17 16,4 <0,05 2,63 0,21 2,61 0,31 0,7 >0,05

КРД, мл/хв
Х 12,95 0,41 14,42 14,48 11,5 <0,05 12,19 0,50 12,34 0,39 1,2 >0,05
Д 9,57 0,22 10,47 0,31 10,4 <0,05 9,38 0,33 9,45 0,28 0,7 >0,05

Індекс Тіфф‑
но, %

Х 59,22 4,88 69,16 4,57 16,8 <0,05 57,92 6,31 58,03 5,88 0,2 >0,05
Д 61,12 4,16 71,31 4,88 16,3 <0,05 60,92 5,16 62,14 5,09 1,9 >0,05

відх. ЖЄЛ, %
Х 14,42 0,93 10,64 0,82 26,3 <0,01 16,23 0,54 15,9 0,61 1,8 >0,05
Д 16,81 1,08 12,41 1,01 26,1 <0,01 16,54 1,17 16,29 1,01 1,5 >0,05

ІС, у.о
Х 1097,2 172,9 1402 183,3 18,6 <0,05 1101 162,8 1110 153,3 0,8 >0,05
Д 878,3 106,9 1043 162,0 18,3 <0,05 875,6 113,3 878,9 122,1 0,2 >0,05

МСК,
мл/хв/кг

Х 27,4 2,8 33,9 2,4 23,7 <0,01 26,9 2,6 27,5 2,9 2,2 >0,05
Д 18,3 3,4 22,1 2,2 22,9 <0,01 17,8 3,9 18,2 3,3 2,2 >0,05

Проба Марті‑
не, с

Х 185,1 14,3 146,7 4,2 21,0 <0,01 182,9 10,3 180,8 9,7 1,9 >0,05
Д 190,3 13,1 153,3 13,0 19,4 <0,05 192,5 14,3 192,0 14,1 0 >0,05

ІР, у о 
Х 102,2 4,7 90,3 3,7 11,7 <0,05 103,2 4,1 100,1 4,5 2,9 >0,05
Д 105,7 4,2 94,2 3,8 10,8 <0,05 105,6 5,2 103,7 4,3 1,8 >0,05

Індекс Кетле, 
г/см

Х 450,7 31,4 446,1 29,5 1,1 >0,05 448,4 27,2 449,7 15,4 0 >0,05
Д 375,4 33,8 373,7 28,2 0,5 >0,05 365,2 19,1 370,1 30,9 ‑1,3 >0,05

ЖІ, мл/кг
Х 41,3 4,4 49,3 4,1 19,7 <0,05 40,8 3,7 40,5 4,2 0 >0,05
Д 30,1 2,7 36,8 3,5 18,9 <0,05 30,4 3,1 30,5 3,7 0 >0,05

СІ, %
Х 51,8 8,7 64,9 5,9 24,9 <0,05 52,3 9,2 53,9 7,1 3,5 <0,05
Д 37,2 5,3 45,2 7,1 18,8 <0,05 38,0 4,1 38,6 5,0 0 >0,05

РЗ, балів
Х 4,7 0,31 11,4 0,33 21,3 <0,05 4,7 0,43 4,9 0,32 4,2 <0,05
Д 4,5 0,47 10,6 0,47 24,6 <0,05 4,5 0,43 4,5 0,51 0 >0,05

Умовні позначки: див. вище.

Ровд, РОвид, що засвідчує підвищення резервних 
можливостей респіраторної системи. 

На початку курсу занять виявлена висока час‑
тота дихальної аритмії (45,4 %) у студентів ЕГ, яка 
після закінчення занять практично не зафіксована. 
Зазначене дає змогу зробити висновки про зростан‑
ня потенційних можливостей системи зовнішнього 
дихання.

Найбільші зміни у значенні РОвд, яке зросло в 
межах до 26,1 % та РОвид – до 26,5 %. З одного боку, 
це є наслідком покращення метаболізму, а з іншого 
боку – підвищення ступеня розвитку гіпервентиля‑

ції у відповідь на функціональне навантаження та 
збільшення еластичності легеневої тканини [2,14].

Зміни сукупності показників легеневих об’ємів, 
за якими роблять висновки про ефективність ле‑
геневої вентиляції [5, 11], у студентів ЕГ яскраво 
виражені. Найбільші величини їхнього приросту 
спостерігаються у групі дівчат з найнижчими ви‑
хідними показниками рівня ЗФП (р<0,05). 

Величина ХОД, яка залежить від рівня функціо‑
нальної підготовленості, до закінчення досліджен‑
ня має якісний приріст у числових показниках, що 
засвідчує зменшення патологічного процесу в рес‑
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піраторній системі. Особливо це стосується чоло‑
вічого контингенту студентів ЕГ, оскільки цей по‑
казник залежить від статі [14].

Зі зростанням ефективності вентиляції поліп‑
шувалися умови для газообміну в легенях. До най‑
інформативніших показників, що характеризують 
активність газообмінних процесів та створюють 
уявлення про наявність резервів дихання, нале‑
жить величина МВЛ. Цей показник має важливе 
діагностичне значення, оскільки характеризує не 
тільки потенційні можливості апарату зовнішньо‑
го дихання, але і ступінь реалізації цих можливос‑
тей [11]. Збільшення значень МВЛ у процесі дослі‑
дження (до 24,9 %) засвідчує наявність позитивної 
динаміки у стані рестриктивних і обструктивних 
порушень вентиляції легень студентів ЕГ.

На думку фахівців, значення вентиляційного ін‑
дексу (ВІ) є критерієм реалізації потенційних мож‑
ливостей системи зовнішнього дихання [5, 6, 11]. 
Зниження цього параметра (до 17,2 %) у студентів 
ЕГ упродовж експерименту, очевидно, відбувається 
за рахунок змін у стані респіраторної системи, зо‑
крема підвищення значень ЖЕЛ.

Визначивши коефіцієнт резерву дихання, отри‑
мали істотну інформацію про міру напруги ди‑
хальної функції та ступеня навантаження дихаль‑
ної системи. Збільшення його якісних значень (до 
11,5 %) свідчить про збільшення здатності у студен‑
тів ЕГ до виконання фізичних навантажень. 

За динамікою показників індексу Тіфно (до 
16,8 %) можна зробити висновок про збільшення 
«еластичності» кардіореспіраторної системи та по‑
ліпшення стану бронхіальної прохідності [5, 14] у 
студентів ЕГ.

Вважається, що абсолютні значення ЖЄЛ мало‑
показові через можливість індивідуальних коли‑
вань під впливом зовнішніх чинників. Саме тому 
встановлено динаміку їх відхилення від «належ‑
них» величин [6, 11]. Зменшення цього показни‑
ка зафіксовано на рівні 26,3 %. Згідно з таблицями 
ранжування, спостерігаємо наближення його до 
нормованих величин досліджуваної вікової катего‑
рії. Для діагностики потенційних можливостей сис‑
теми зовнішнього дихання, її стійкість до гіпоксії й, 
певною мірою, міри узгодженості функціонування 
із системою кровообігу, використано показники ІС. 
Збільшення його в процесі занять вказує на покра‑
щання досліджуваних параметрів та наближення 
до середніх величин цієї вікової категорії: до по‑
чатку курсу значення індексу перебували на рівні 
нижче середнього.

МСК є найоб’єктивнішим та найінформатив‑
нішим показником функціонального стану кардіо‑
респіраторної системи, який водночас характеризує 
стійкість організму до гіпоксії та стан соматичного 
здоров’я [6, 13]. Вона набуває практичного значен‑

ня в умовах фізичного виховання студентів СМГ, 
оскільки дає можливість вживати заходи для її ко‑
реляції. Належні величини МСК, що відповідають 
середнім значенням норми для цього віку і статі піс‑
ля закінчення експерименту у переважної більшості 
у студентів ЕГ наближались до нормованих значень. 
А оскільки величина МСК залежить від узгодже‑
ності функцій не тільки кардіореспіраторної систе‑
ми, але і функціонального стану ЦНС [14], то можна 
констатувати часткову нормалізацію й її функцій.

У ході формувального експерименту маємо 
можливість спостерігати зростання числових зна‑
чень досліджуваних параметрів у студентів ЕГ в 
межах до 26,1 %. Втім вони не сягають належних 
величин досліджуваної вікової групи, що засвідчує 
все ще наявність в організмі патологічних станів. 
Зокрема, недостатність показників ЖІ свідчить про 
наявність низького рівня функціональних можли‑
востей апарату зовнішнього дихання [5]. 

Порівняльна характеристика функціональних 
показників респіраторної системи студентів ЕГ та 
КГ свідчила про те, що в ЕГ вони були достовірно 
кращими, ніж у КГ (р<0,05), що, очевидно, поясню‑
ється ефективним впливом розробленої технології.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у дослідженні динаміки психофізіологічних функ‑
цій студентів СМГ із респіраторними захворю‑
ваннями у процесі фізичного виховання у ВНЗ під 
впливом експериментальної технології контролю.

висновки. На основі проведеного аналізу отри‑
маних результатів контролю параметрів морфо‑
функціонального стану студентів СМГ із респіра‑
торними захворюваннями, констатуємо наступне:

1. Реалізація передбаченого експериментальною 
технологією змісту контролю у фізичному вихован‑
ні студентів СМГ із респіраторними захворювання‑
ми забезпечує позитивний ефект (на рівні р<0,05) 
у вирішенні поставлених завдань курсу. Експери‑
ментальне вивірювання розробленої технології 
засвідчило позитивну динаміку морфофункціо‑
нального стану студентів ЕГ із респіраторними за‑
хворюваннями. Аналіз отриманих даних засвідчив 
статистично значущі зміни (р<0,05) за всіма дослі‑
джуваними параметрами. Наявність позитивних 
зрушень у діяльності ураженої системи доводить 
ефективність розробленої технології. Відсутність 
достовірних розходжень низки показників, можна 
розглядати як чинник, що відображує підтримку 
досліджуваних величин на досягнутому рівні. 

2. Заняття згідно чинного змісту фізичного 
виховання без урахування експериментального 
чинника є низько ефективними щодо впливу на 
морфофункціональний стан студентів: динаміка 
досліджуваних параметрів у межах 4,2%. Зафіксо‑
вані позитивні зрушення, порівняно зі студентами 
ЕГ, є несуттєвими (р>0,05). 
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3. Відтак, статистичний аналіз підсумкових 
даних, отриманих після завершення експеримен‑
тального дослідження, підтвердили практичну ді‑
євість розробленої технології. Середні значення, 
що характеризують рівень соматичного здоров’я 
студентів ЕГ, із таких, що відповідали низькому рів‑
ню, перейшли у діапазон значень нижче середнього 

(72,4  %), інші — середнього рівня (р<0,05). Втім, 
такі підсумки засвідчують необхідність подальшої 
роботи в оздоровчому напрямі.
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Влияние экСпериментальной технологии контроля 
В физичеСком ВоСпитании СтудентоВ Специальной 
медицинСкой группы С реСпираторными заболеВаниями 
на ихнее морфофункциональное СоСтояние

корягин в. М., Блавт о. з.  
Национальный университет «Львивска политэхника»
Реферат. Статья: 7 с., 2 табл., 16 источников.

Цель: проанализировать динамику 
параметров морфофункционального состояния 
студентов специальных медицинских групп с ре‑
спираторными заболеваниями под влиянием экспе‑
риментальной технологии контроля в физическом 
воспитании студентов этих групп.

Материалы и методы: педагогический экспе‑
римент, педагогическое тестирование: методы ре‑
гистрации параметров морфофункционального 
состояния, функциональные пробы и медико‑био‑
логические тесты, математические методы обработ‑
ки цифровых массивов.

результаты: в работе представлены результаты 
практической апробации экспериментальной тех‑
нологии контроля в физическом воспитании сту‑
дентов специальных медицинских групп с респи‑
раторными заболеваниями. Основой специального 
анализа эффективности влияния разработанной 
технологии на морфофункциональное состояние 

студентов СМГ с респираторными заболеваниями 
стала оценка результатов мониторинга его пара‑
метров во время внедрения разработанной техно‑
логии. Анализ полученных данных показал стати‑
стически значимые изменения (р <0,05) по всем 
исследуемым показателям у студентов эксперимен‑
тальных групп. 

выводы: сравнительная характеристика функ‑
циональных показателей дыхательной системы 
студентов исследуемой выборки свидетельствовала 
о том, что в экспериментальных группах они были 
достоверно лучше, нежели в контрольных (р <0,05), 
что подтверждает эффективное влияние разрабо‑
танной технологии на морфофункциональное со‑
стояние студентов экспериментальных групп.

ключевые слова: студент; специальная меди‑
цинская группа; респираторные заболевания; тех‑
нология; контроль; физическое воспитание.
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EFFECT OF ExpERIMENTAL TECHNOLOGy OF CONTROL IN pHySICAL 
EDUCATION OF STUDENTS OF SpECIAL MEDICAL GROUpS wITH 
RESpIRATORy DISEASES ON THEIR MORpHOFUNCTIONAL STATE

Koryahin V.m., Blavt o.Z.   
Lviv Polytechnic National University
Report. Article: 7 p., 2 tabl., 16 sources.

The research objective is to analyze the 
dynamics of the parameters of the morphfunctional state 
of students of special medical groups with respiratory 
diseases under the influence of the experimental 
technology of control in physical education of students 
of these groups.

materials and methods: pedagogical experiment, 
pedagogical testing: methods of recording of 
morphfunctional state parameters, functional tests 
and medical‑biological tests, mathematical methods of 
digital data processing.

results. The paper presents the results of the 
experimental technology control tried and tested in 
physical education of the students of special medical 
groups with respiratory diseases. The foundation for 
the special analysis of the effectiveness of the effect the 
designed technology had on the morphfunctional state 
of the students of special medical groups with respiratory 

diseases is assessment of the monitoring results for its 
parameters during the period of implementation of the 
designed technology. The analysis of the data obtained 
confirms the statistic‑significant changes (p < 0.05) 
by all the indicators under study in the students of 
experimental groups.

conclusions. The comparative characteristics of 
the functional indicators of the respiratory system of 
the students from the selection under study showed that 
the experimental groups had significantly better results 
than the reference groups (p  <  0.05). This confirms 
the effective influence of the designed technology 
on the morphfunctional state of the students of the 
experimental groups.

Keywords: student; special medical group; 
respiratory diseases; technology; control; physical 
education.
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кравчук Т.М., Санжарова н.М., Голенкова Ю.В. аналіз програми «спортивно-педагогічне вдосконалення з художньої 
гімнастики» для студенток другого курсу факультету фізичного виховання і спорту

постановка проблеми. Постійно 
зростаючий рівень підготовки спортсменок в ху‑
дожній гімнастиці на світовій арені вимагає від 
тренерів вдумливого підходу до організації на‑
вчально‑тренувального процесу на всіх етапах ба‑
гаторічного тренування. Одним з головних питань, 
що постає перед сучасними тренерами з художньої 
гімнастики є ефективна реалізація всіх видів під‑
готовки гімнасток різної кваліфікації, зокрема фі‑
зичної, технічної, психологічної, тактичної і теоре‑
тичної.  

Вирішувати ці питання покликані спеціальні 
навчальні заклади, що готують фахівців з худож‑
ньої гімнастики за бакалаврськими та магістер‑
ськими освітніми програмами, а саме університети 
й академії фізичної культури та спеціалізовані фа‑
культети педагогічних ВНЗ. Навчальні плани цих 
закладів передбачають вивчення низки дисциплін, 
спрямованих на підготовку студентів до тренер‑
ської роботи. Однією з таких дисциплін є «Спор‑
тивно‑педагогічне вдосконалення з обраного виду 
спорту», яка є профілюючою в системі підготовки 
тренера. Нажаль зміст таких програм є недостат‑
ньо висвітленим у науково‑методичній літературі, 

аналіз програми «СпортиВно-педагогічне 
ВдоСконалення з художньої гімнаСтики» для Студенток 
другого курСу факультету фізичного ВихоВання і Спорту

кравчук т.М., санжарова н.М., голенкова Ю.в.  
Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди

doI: 10.17309/tmfv.2016.4.1178

анотація:
Мета: здійснити аналіз змісту навчальної програми з дисципліни «Спортивно‑педагогічного вдосконалення (ху‑
дожня гімнастика)» для  студенток другого курсу факультету фізичного виховання і спорту.
Матеріали і методи: аналіз, синтез та порівняння літературних джерел, педагогічне спостереження, вивчення та 
узагальнення позитивного досвіду роботи викладачів.
результати: аналіз змісту програми СПВ для студенток другокурсниць дозволив встановити, що головни‑
ми завданнями є: озброїти студентів знаннями з основних видів підготовки кваліфікованих спортсменок в 
художній гімнастиці; навчити майбутніх фахівців основам методик фізичної, технічної, психологічної, тактичної 
і теоретичної підготовки в художній гімнастиці; сформувати у студентів професійно‑педагогічні вміння та на‑
вички з ефективної реалізації всіх видів підготовки гімнасток; прищепити майбутнім фахівцям знання, вміння та 
навички з організації заходів щодо контролю за рівнем фізичної, технічної, психологічної, тактичної і теоретичної 
підготовки гімнасток.
висновки: вивчення  дисципліни СПВ (художня гімнастика) на другому курсі факультету фізичного виховання 
має на меті озброєння студентів знаннями з основних видів підготовки спортсменок в художній гімнастиці; 
навчання їх основам методик фізичної, технічної, психологічної, тактичної і теоретичної підготовки та форму‑
вання професійно‑педагогічних умінь і навичок з ефективної реалізації всіх вищеназваних видів підготовки в 
майбутній професійній діяльності.
ключові слова: зміст; підготовка; студентки; спортивно‑педагогічне вдосконалення; фізичне виховання; худож‑
ня гімнастика.

що негативно впливає на обмін досвідом підготов‑
ки тренерських кадрів з художньої гімнастики в 
Україні [1].

Аналіз науково‑методичної літератури показує, 
що питання змісту та організації занять з СПВ на 
факультетах фізичного виховання педагогічних 
університетів розглядалися: зі спортивної гім‑
настики — в роботі О.М. Худолія і О.В.  Іващенко 
(2008), з оздоровчої аеробіки— в роботах С.В. Си‑
ниці (2008, 2010), з плавання — в статті Я.Ніфаки і 
О.Швая (2014) в історичному контексті — в статті 
О.О.Сластіної (2013). Аналіз змісту підготовки сту‑
дентів першокурсників до тренерської діяльності 
під час вивчення дисципліни “Теорія і методика об‑
раного виду спорту (художня гімнастика)” ми по‑
давали у нашій попередній статті [2]. Проте зміст 
навчальної програми з СПВ (художня гімнастика) 
для студенток другого курсу факультету фізичного 
виховання і спорту предметом окремого вивчен‑
ня ще не був, що й зумовило актуальність нашого 
дослідження. 

Мета роботи — здійснити аналіз змісту на‑
вчальної програми з дисципліни «Спортивно‑пе‑
дагогічного вдосконалення (художня гімнастика)» 
для  студенток другого курсу факультету фізичного 
виховання і спорту.© Кравчук Т.М., Санжарова Н.М., Голенкова Ю.В.., 2016.
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Матеріали і методи
Методи дослідження – аналіз, синтез та порів‑

няння літературних джерел, педагогічне спостере‑
ження, вивчення та узагальнення позитивного до‑
свіду роботи викладачів.

результати дослідження
Як показує аналіз навчальних планів факуль‑

тетів фізичного виховання і спорту вищих педаго‑
гічних закладів України, СПВ є однією з провідних 
дисциплін, що готують студентів до тренерської ді‑
яльності і викладається протягом всього терміну 
навчання. У нашій статті ми розглянемо розроб‑
лену нами навчальну програму з дисципліни СПВ 
для студенток другого курсу факультету фізичного 
виховання і спорту Харківського національного 
педагогічного університету імені Г.С.  Сковороди, 
що спеціалізуються з художньої гімнастики. Згідно 
навчального плану, на другому курсі ця дисципліна 
вивчається в обсязі 3 кредитів, що складає 8 лек‑
ційних годин, 28 годин практичних занять та 54 
години самостійної роботи.

Взагалі, метою навчальної дисципліни СПВ 
(художня гімнастика) є ознайомлення студентів з 
теоретичними основами та досвідом навчально‑
тренувальної роботи з художньої гімнастики, а та‑
кож з методикою проведення цієї роботи на різних 
етапах спортивної підготовки. Проте на кожному 
курсі навчання за програмою цієї дисципліни ви‑
рішують окремі завдання: 

 — на першому курсі – ознайомлення з історією та 
сучасним станом художньої гімнастики як виду 
спорту, основами техніки вправ художньої гім‑
настики без предмета та з предметами, прави‑
лами змагань; 

 — на другому курсі студентки вивчають основи 
методик різних видів підготовки в художній 
гімнастиці, зокрема фізичної, технічної, психо‑
логічної, тактичної й теоретичної;

 — третій курс присвячено особливостям організації 
безпосередньо тренерської роботи та навчально‑
тренувального процесу з художньої гімнастики 
на різних етапах багаторічної підготовки;

Таблиця 1. Структура навчальної дисципліни «Спортивно-педагогічне вдосконалення (художня гімнастика)» 2 курс
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Модуль 1. Фізична підготовка в художній гімнастиці.
Тема 1.1. Поняття фізичної підготовки. Характеристика загальної та спе‑
ціальної фізичної підготовки в художній гімнастиці.

6 4 2 2 2

Тема 1.2. Основи методики розвитку гнучкості. 6 2 2 4
Тема 1.3. Основи методики розвитку силових здібностей. 6 2 2 4
Тема 1.4. Основи методики розвитку бистроти. 6 2 2 4
Тема 1.5. Основи методики розвитку витривалості. 6 2 2 4
Тема 1.6. Основи методики розвитку координаційних здібностей. 6 2 2 4
Разом за модулем 1 36 14 12 22
Модуль 2. Технічна підготовка в художній гімнастиці 
Тема 2.1. Педагогічні основи технічної підготовки в художній гімнастиці. 6 4 2 2 2
Тема 2.2. Компоненти технічної підготовки гімнасток. 6 2 2 4
Тема 2.3. Характеристика основних етапів технічної підготовки. 6 2 2 4
Тема 2.4. Удосконалення технічної підготовки гімнасток. 6 2 2 4
Разом за модулем 2 24 10 2 8 14
Модуль 3. Психологічна підготовка в художній гімнастиці
Тема 3.1. Загальна характеристика психологічної підготовки в художній 
гімнастиці.

4 2 2 2

Тема 3.2. Психологічна характеристика гімнастки. 6 2 2 4
Тема 3.3. Методи і засоби психологічної підготовки. 6 2 2 4
Разом за модулем 3 16 6 2 4 10
Модуль 4. Тактична і теоретична підготовка в художній гімнастиці.
Тема 4.1.  Зміст і методи тактичної підготовки гімнасток. 7 3 1 2 4
Тема 4.2. Особливості теоретичної підготовки гімнасток. 7 3 1 2 4
Разом за модулем 4 14 6 2 4 8
Усього: 90 36 8 28 54
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Таблиця 2. Зміст дисципліни СПВ художня гімнастика для студентів 2 курсу

№ п/п Назва теми та стислий зміст
Фізична підготовка в художній гімнастиці

1.1.

Поняття фізичної підготовки. Характеристика загальної та спеціальної фізичної підготовки в художній гімнастиці.
Мета, завдання і структура загальної та спеціальної фізичної підготовки в художній гімнастиці. Взаємозв’язок загаль‑
ної і спеціальної фізичної підготовки. Позитивний і негативний переноси фізичних здібностей. Принципова схема по‑
будови алгоритму методики розвитку фізичних здібностей.

1.2.

Основи методики розвитку гнучкості.
Загальна характеристика гнучкості. Активна та пасивна гнучкість в художній гімнастиці. Фактори, що впливають на 
виявлення та розвиток гнучкості. Фізіологічні основи розвитку гнучкості. Періоди розвитку дитини найбільш спри‑
ятливі для розвитку гнучкості. Засоби художньої гімнастики, спрямовані на розвиток гнучкості. Методика розвитку 
гнучкості. Характеристика основних тестів для виявлення та оцінки гнучкості в художній гімнастиці.

1.3.

Основи методики розвитку силових здібностей.
Загальна характеристика сили. Види силових здібностей. Режими роботи м’язів. Фактори від яких залежать силові 
можливості гімнасток. Фізіологічні основи розвитку силових здібностей. Засоби та методи розвитку силових здібно‑
стей гімнасток. Характеристика основних тестів для виявлення та оцінки силових здібностей в художній гімнастиці.

1.4.

Основи методики розвитку бистроти.
Загальна характеристика бистроти. Основні види бистроти. Фактори, що впливають на вияв бистроти. Вікова динаміка 
природного розвитку бистроти. Засоби та методика розвитку бистроти в художній гімнастиці, їх характеристика. Ха‑
рактеристика основних тестів для виявлення та оцінки бистроти в художній гімнастиці.

1.5.

Основи методики розвитку витривалості.
Загальна характеристика витривалості як рухової здібності, її види. Фактори, що зумовлюють витривалість гімнаст‑
ки. Вікова динаміка природного розвитку витривалості. Координаційна витривалість в художній гімнастиці. Засоби, 
методика та правила розвитку витривалості гімнасток. Характеристика основних тестів для виявлення та оцінки ви‑
тривалості в художній гімнастиці.

1.6.

Основи методики розвитку координаційних здібностей.
Загальна характеристика координаційних здібностей: здібності до керування часовими, просторовими і силовими па‑
раметрами рухів; здібність до збереження рівноваги; відчуття ритму; здібність до орієнтування у просторі; здібність 
до довільного розслаблення м’язів; координованість рухів (спритність). Фактори, що зумовлюють виявлення коорди‑
наційних здібностей гімнасток. Загальні положення методики розвитку координаційних здібностей. Характеристика 
основних тестів для виявлення та оцінки координаційних здібностей в художній гімнастиці.

Технічна підготовка в художній гімнастиці

2.1.

Педагогічні основи технічної підготовки в художній гімнастиці.
Загальна характеристика методів і прийомів навчання техніці вправ художньої гімнастики. Етапи навчання техніці 
рухових дій в художній гімнастиці: створення попереднього уявлення про рух, що вивчається,  моделі рухової дії, фор‑
мування рухового уміння; поглиблене вивчення руху, формування рухової навички; вдосконалення рухової дії. Особ‑
ливості використання цілісного методу при навчанні вправам гімнастики. Розчленований метод, його характеристика 
та особливості використання в художній гімнастиці. Музика як фактор навчання. Особливості використання прийомів 
фізичної допомоги в художній гімнастиці. Самоконтроль гімнастки за процесом розучування та виконання рухових 
дій.

2.2.

Компоненти технічної підготовки гімнасток.
Загальна характеристика основних компонентів технічної підготовки в художній гімнастиці: хореографічної, музич‑
но‑ритмічної підготовки, безпредметної та предметної підготовки. Особливості навчання техніці вправ без предмета: 
стрибкам, рівновагам та обертальним діям, та з предметами – скакалкою, обручем, м’ячем, булавами та стрічкою. За‑
лежність техніки від індивідуальних особливостей гімнастки та її фізичної підготовленості.

2.3.

Характеристика основних етапів технічної підготовки.
1 етап – засвоєння елементів школи: елементи хореографії (класичної, народної, сучасної), елементи спортивно‑гім‑
настичного стилю, елементи акробатики, навички вправ художньої гімнастики, ритмо‑пластичні навички, елементарні 
вправи з предметами. 2 етап – оволодіння базовими навичками загального призначення: основами хореографії, усклад‑
неними вправами без та з предметами. 3 етап – засвоєння класифікаційних елементів, профілюючих, службових та 
модальних елементів. 4 етап – оволодіння технікою авторських елементів [8].

2.4.

Удосконалення технічної підготовки гімнасток.
Характеристика методів та прийомів удосконалення технічної підготовки гімнасток. Значення варіативного повторен‑
ня вправ у вигляді завдань, що вимагають від гімнасток пошуку оптимального рішення. Досягнення варіативності ви‑
конання вправ шляхом ускладнення зовнішніх умов, зміни фізичного і психічного стану гімнасток, різним поєднанням 
елементів. Основи ідеомоторного тренування. 

Психологічна підготовка в художній гімнастиці

3.1.

Загальна характеристика психологічної підготовки в художній гімнастиці.
Характеристика психологічної підготовки як складової частини педагогічного процесу в художній гімнастиці. Базова 
психологічна підготовка її види. Психологічна підготовка до тренувань. Розвиток психічних функцій і якостей, що не‑
обхідні для ефективного виконання гімнастичних вправ. Засвоєння прийомів саморегуляції несприятливих психічних 
станів. Психологічна підготовка гімнасток до змагань, після змагальна психологічна підготовка.
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3.2.

Психологічна характеристика гімнастки.
Загальні поняття про психологічну характеристику спортсмена. Психологічна підготовка гімнастки та її індивідуальні 
особливості. Збір загальних даних про спортсменку. Характеристика ступеню розвитку психічних якостей гімнастки. 
Індивідуально‑психологічні особливості спортсменки. Методика визначення спрямованості особистості гімнастки, її 
темпераменту, особливостей характеру. Характеристика типових психічних станів гімнастки.

3.3.

Методи і засоби психологічної підготовки.
Загальна характеристика методів виховання особистості. Особливості використання методів роз’яснення, заохочення, 
покарання, особистого прикладу тощо. Характеристика методів психологічної освіти. Самоспостереження, самокон‑
троль їх роль у психологічній освіті. Методи психологічного тренування. Особливості модельного тренування, м’язової 
релаксації та активації (автогенне тренування), психорегулюючого тренування. Характеристика методів безпосеред‑
нього психічного впливу. Методи словесного впливу. Особливості планування психологічної підготовки.

Тактична і теоретична підготовка в художній гімнастиці

4.1.

Зміст і методи тактичної підготовки гімнасток.
Загальні поняття тактичної підготовки спортсмена. Значення тактичного мистецтва гімнастки в змагальній діяльності. 
Завдання тактичної підготовки. Методичні вказівки до навчання тактиці. Тактична майстерність і фізичні здібності 
спортсменки. Загальна схема розробки тактичних дій в залежності від індивідуальних особливостей гімнастки.

4.2.

Особливості теоретичної підготовки гімнасток.
Загальні поняття теоретичної підготовки спортсменів. Значення теоретичної підготовки гімнасток у досягненні вищих 
спортивних результатів. Роль тренера в теоретичній підготовці. Характеристика основних методів теоретичної під‑
готовки.

 — четвертий курс передбачає засвоєння студента‑
ми знань, щодо планування різних циклів тре‑
нувань, умінь складати відповідні документи, 
організації і проведення змагань та показових 
виступів з художньої гімнастики, а також ово‑
лодіння вміннями з проведення науково‑до‑
слідної роботи в цьому виді спорту.
В даній статті ми зупинимося на аналізі зміс‑

ту програми СПВ для студенток другокурсниць, 
голов ними завданнями якої є:

 — озброїти студентів знаннями з основних видів 
підготовки кваліфікованих спортсменок в ху‑
дожній гімнастиці;

 — навчити майбутніх фахівців основам методик 
фізичної, технічної, психологічної, тактичної і 
теоретичної підготовки в художній гімнастиці;

 — сформувати у студентів професійно‑педагогіч‑
ні вміння та навички з ефективної реалізації 
всіх видів підготовки гімнасток;

 — прищепити майбутнім фахівцям знання, вміння 
та навички з організації заходів щодо контролю 
за рівнем фізичної, технічної, психологічної, 
тактичної і теоретичної підготовки гімнасток.
У результаті вивчення навчальної дисципліни 

студентки повинні знати: основні поняття фізич‑
ної підготовки, особливості та основи методик роз‑
витку гнучкості, сили, витривалості, бистроти та 
координаційних здібностей в художній гімнастиці; 
педагогічні основи технічної підготовки, характе‑
ристику основних компонентів та етапів технічної 
підготовки гімнасток; особливості психологічної, 
тактичної та теоретичної підготовки спортсменок.

З практичного розділу дисципліни майбутні 
тренери повинні вміти: підбирати засоби та мето‑
ди розвитку основних фізичних здібностей у гім‑
насток різного віку і кваліфікації; реалізовувати 
технічну підготовку спортсменок з урахуванням 
всіх її компонентів; складати психологічну характе‑

ристику гімнасток та володіти сучасними методами 
психологічної, тактичної й теоретичної підготовки 
спортсменок.

Видно з таблиці 1, на другому курсі студенти ви‑
вчають чотири модулі, спрямовані на засвоєння знань, 
умінь і навичок з організації та проведення різних ви‑
дів підготовки в художній гімнастиці, зокрема фізич‑
ної, технічної, психологічної, тактичної і теоретичної.

Стислий зміст кожної теми вважаємо за необ‑
хідне подати у вигляді таблиці 2.

обговорення результатів дослідження 
Аналіз розробленої нами програми та програм 

СПВ О.М. Худолія, О.В. Іващенко (2008) та С.В. Си‑
ниці (2010) показав, що при поданні матеріалу з цієї 
дисципліни автори дотримуються однакової струк‑
турно‑логічної схеми. Зокрема, другий курс науковці 
присвячують ознайомленню студентів з основами ме‑
тодик фізичної, технічної, психологічної, тактичної і 
теоретичної підготовок, що має стати підґрунтям для 
подальшого засвоєння майбутніми фахівцями осо‑
бливостей організації навчально‑тренувального про‑
цесу. Це також підтверджує в свої роботі О.Сластіна 
(2013), порівнюючи структуру і зміст дисципліни 
СПВ за різними навчальними програмами. 

висновки. Таким чином, вивчення  дисциплі‑
ни СПВ (художня гімнастика) на другому курсі фа‑
культету фізичного виховання має на меті озброєн‑
ня студентів знаннями з основних видів підготовки 
спортсменок в художній гімнастиці; навчання їх 
основам методик фізичної, технічної, психологіч‑
ної, тактичної і теоретичної підготовки та форму‑
вання професійно‑педагогічних умінь і навичок з 
ефективної реалізації всіх вищеназваних видів під‑
готовки в майбутній професійній діяльності.

конфлікт інтересів
Автори заявляють про відсутність конфлікту 

інтересів.
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анализ программы «СпортиВно-педагогичеСкое 
СоВершенСтВоВание по художеСтВенной 
гимнаСтике» для Студенток Второго курСа 
факультета физичеСкого ВоСпитания и Спорта

кравчук т.М., санжарова н.М., голенкова Ю.в.  
Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды
Реферат. Статья: 5 с., 2 табл., 10 источников.

Цель: провести анализ содержания 
учебной программы по дисциплине «Спортивно‑
педагогическое совершенствование (художествен‑
ная гимнастика)».

Материалы и методы: анализ, синтез и сравне‑
ние литературных источников, педагогическое наб‑

людение, изучение и обобщение положительного 
опыта работы преподавателей.

результаты: анализ содержания программы СПВ 
для студенток второкурсниц, позволил установить, 
что главными задачами являются: вооружить сту‑
дентов знаниями по основным видам подготовки 
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технической, психологической, тактической и 
теоретической подготовки и формирования про‑
фессионально‑педагогических умений и навыков 
по эффективной реализации всех вышеназванных 
видов подготовки в будущей профессиональной 
деятельности.

ключевые слова: содержание; подготовка; сту‑
дентки; спортивно‑педагогическое совершенство‑
вание; физическое воспитание; художественная 
гимнастика.

ANALyzING SyLLAbUS “SpORTS AND pEDAGOGICAL IMpROvEMENT 
IN ARTISTIC GyMNASTICS” FOR FEMALE SECOND-yEAR STUDENTS 
OF THE SCHOOL OF pHySICAL EDUCATION AND SpORTS

Kravchuk t. N., Sanzharova N. N., golenkova y. V.   
H. S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical University

Report. Article: 5 p., 2 tabl., 1 fig., 10 sources.

The objective is to analyze the syllabus content of 
the discipline “Sports and Pedagogical Improvement 
(Artistic Gymnastics)” for female second‑year students 
of the School of Physical Education and Sports.

materials and methods: analysis, synthesis and 
comparison of literary sources, pedagogical observation, 
study and collation of instructors’ positive working 
experience.

results. The analysis of the syllabus content of the 
discipline ”Sports and Pedagogical Improvement” for 
female second‑year students allowed to determine that 
the principal tasks are: to arm the students with the 
knowledge of the main types of training for qualified 
female athletes in artistic gymnastics; to teach the 
future professionals the fundamentals of the methods 
of physical, technical, psychological, tactical and 
theoretical training in artistic gymnastics; to shape the 
students’ professional and pedagogical abilities and skills 
in effective realization of all types of female gymnasts’ 

training; to cultivate in the future professionals the 
knowledge, abilities and skills of organizing control 
of the level of female gymnasts’ physical, technical, 
psychological, tactical and theoretical training.

conclusions. Teaching the discipline “Sports and 
Pedagogical Improvement (Artistic Gymnastics)” in 
the second year of training at the School of Physical 
Education aims at arming the students with the 
knowledge of the main types of female athletes’ 
training in artistic gymnastics; teaching them the 
fundamentals of the methods of physical, technical, 
psychological, tactical and theoretical training, and 
shaping professional and pedagogical abilities and skills 
in effective realization of all the above‑mentioned types 
of training in the future professional activity.

Keywords: content; training; female students; sports 
and pedagogical improvement; physical education; 
artistic gymnastics.

квалифицированных спортсменок в художественной 
гимнастике; сформировать умения и навыки органи‑
зации мероприятий по конт ролю за уровнем физи‑
ческой, технической, психологической, тактической 
и теоретической подготовки гимнасток.

выводы: изучение дисциплины СПВ (художе‑
ственная гимнастика) на втором курсе факультета 
физического воспитания имеет целью вооруже‑
ния студентов знаниями по основным видам под‑
готовки спортсменок в художественной гимна‑
стике; обучение их основам методик физической, 
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Власов а., Панарін Б., розторгуй М., Товстоног о. удосконалення технічної підготовленості пауерліфтерів на етапі 
початкової підготовки на основі використання пристрою дистанційного контролю за технікою змагальних вправ

постановка проблеми. Однією із 
обов’язкових умов високого рівня спортивних до‑
сягнень спортсменів є сучасна система спеціальних 
рухових дій – техніка виду спорту, яка відповідає 
рівню розвитку науки і практики [5, 7, 8]. Загальні 
положення навчання техніці рухових дій спортсме‑
нів, які є підґрунтям технічної підготовки спортс‑
менів в різних видах спорту викладені у великій 
кількості системно‑структурних досліджень (Л.П. 
Матвєєв, 1976; Ю.В. Верхошанський, 1978; В.С. Кел‑
лер, 1993; В.О. Дрюков, 2003; В.М. Платонов, 2004). 
Специфіка змагальної діяльності безпосередньо 
визначає особливості техніки в певному виді спор‑
ту, що підтверджує необхідність розробки при‑
строїв удосконалення технічної підготовленості 
спорт сменів в різних видах спорту.

зв’язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами: Дослідження виконано у межах 
наукової теми: 2.2. «Теоретико‑методичні основи 
управління тренувальним процесом та змагаль‑

оСноВи СПорТиВноГо ТренуВання

удоСконалення технічної підготоВленоСті  
пауерліфтеріВ на етапі початкоВої підготоВки  
на оСноВі ВикориСтання приСтроЮ диСтанційного 
контролЮ за технікоЮ змагальних ВпраВ

власов андрій, панарін Борис, розторгуй Марія, товстоног олександр  
Львівський державний університет фізичної культури

doI: 10.17309/tmfv.2016.4.1179

анотація:
Мета: удосконалення технічної підготовленості пауерліфтерів на етапі початкової підготовки на основі викори‑
стання пристрою дистанційного контролю за технікою змагальних вправ.
Матеріали і методи: в ході дослідження нами було використано: теоретичний аналіз і узагальнення даних науково‑
методичної літератури та всесвітньої інформаційної мережі Інтернет; педагогічне спостереження; педагогічний 
експеримент; методи математичної статистики.
результати: розроблено алгоритмічну структуру навчання техніці присідань зі штангою на плечах у пауерліфтингу 
та пристрій дистанційного контролю за технікою змагальних вправ. На основі педагогічного експерименту та 
педагогічного спостереження за змагальною діяльністю виявлено достовірні (p>0,05) відмінності у кількості 
помилок, що допустили спортсмени контрольної та експериментальної груп під час змагальної діяльності. 
Пауерліфтери контрольної групи в процесі змагальної діяльності 12 разів виконали помилку «відсутності прямо‑
го кута між колінним та кульшовим суглобами під час виконання третьої фази», а спортсмени експериментальної 
групи − 7 разів. 
висновки: отримані результати дозволяють стверджувати, що спортсмени експериментальної групи більш 
раціонально опанували техніку змагальних вправ та виконали меншу кількість помилок у порівнянні з кількістю 
помилок пауерліфтерів контрольної групи, що підтверджує ефективність розробленої алгоритмічної структури 
навчання техніці присідань зі штангою на плечах.
ключові слова: пауерліфтери; етап початкової підготовки; техніка; пристрій.
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ною діяльністю в олімпійському, професійному 
та адаптивному спорті (№ державної реєстрації 
0116U003167)» Зведеного плану науково‑дослідної 
роботи Львівського державного університету фі‑
зичної культури на 2016‑2020 рр.

аналіз останніх досліджень і публікацій. На‑
укове обґрунтування технічної підготовки спорт‑
сменів у силових видах спорту протягом багатьох 
десятиліть ґрунтується на інформаційних джере‑
лах цілого ряду вчених у рамках досліджень си‑
стеми підготовки важкоатлетів, що є закономір‑
ним оскільки важка атлетика входить до програми 
Олімпіад [1, 2, 3, 6, 9].

Невідповідність наявного наукового знання 
щодо навчання техніці змагальних вправ потребам 
практики спорту зокрема характерна для пауерліф‑
тингу [3, 4, 7]. Аналіз науково‑методичної літера‑
тури з теорії та методики навчання техніці в пауер‑
ліфтингу свідчить про наявність великої кількості 
теоретичного та наукового‑дослідного матеріалу з 
проблематики технічної підготовки спортсменів. 
В межах наукових досліджень Л.А. Остапенко, Б.І. 
Шейко та А.І. Стаценко проведений біомеханічний 
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аналіз кінематичних характеристик техніки та ви‑
значено фазову структуру змагальних вправ у пау‑
ерліфтингу [4, 7].

Необхідно зазначити, що в закордонних друко‑
ваних виданнях фахівці пауерліфтингу одностайно 
стверджують, що технічна підготовка є основою до‑
сягнення високого спортивного результату в пауер‑
ліфтингу. Разом з тим, результати наукових досліджень 
щодо навчання техніці змагальних вправ пауерліф‑
тингу носить фрагментарний несистемний характер.

Тому, метою нашого дослідження є удоскона‑
лення технічної підготовленості пауерліфтерів на 
етапі початкової підготовки на основі використан‑
ня пристрою дистанційного контролю за технікою 
змагальних вправ.

Матеріали і методи
Учасники дослідження. Спортсмени початкової 

підготовки (n = 22).
Організація дослідження. В ході дослідження 

нами було використано: теоретичний аналіз і уза‑
гальнення даних науково‑методичної літератури та 
всесвітньої інформаційної мережі Інтернет; педа‑
гогічне спостереження; педагогічний експеримент; 
методи математичної статистики.

У процесі дослідження метод педагогічного спо‑
стереження використовувався з метою виявлення 
найбільш поширених помилок, що виникають в 
процесі навчання техніці змагальних вправ у пауер‑
ліфтингу. В результаті педагогічного спостереження 
проаналізовано змагальну діяльність 22 спортсме‑
нів групи початкової підготовки. З метою виявлення 
нормальності розподілу спортсменів контрольної та 
експериментальної груп було досліджено за допо‑
могою педагогічних тестів (кидок гирі 12 кг назад за 
спину з прогинанням, біг на 30 м, біг на 1000 м, стриб‑
ки у висоту з місця, підтягування на перекладині).

результати дослідження
На основі аналізу дидактичних особливостей 

процесу навчання техніці виду спорту та особли‑

востей змагальної діяльності й техніки змагальних 
вправ пауерліфтингу нами було розроблено алго‑
ритмічну структура навчання техніці для кожної 
змагальної вправи та методичні рекомендації щодо 
навчання техніці змагальних вправ пауерліфтингу 
на етапі початкової підготовки. Розглянемо алго‑
ритмічну структуру навчання техніці змагальних 
вправ у пауерліфтингу на прикладі першої змагаль‑
ної вправи – присідання зі штангою на плечах.

У процесі навчання техніці присідань зі штан‑
гою на плечах нами запропоновано наступну ал‑
горитмічну структуру: присідання зі штангою на 
плечах; півприсіди зі штангою на плечах в бинтах; 
присідання зі штангою на плечах в бинтах; присі‑
дання зі штангою на плечах в трико з опущеними 
лямками; півприсіди в трико до лави різної висоти; 
присідання зі штангою на плечах в трико.

Для перевірки ефективності розробленої алго‑
ритмічної структури навчання техніці змагальних 
вправ її було впроваджено в тренувальний процес 
пауерліфтерів. Оскільки оволодіння технікою зма‑
гальних вправ у пауерліфтингу безпосередньо за‑
лежить від фізичної підготовленості спортсменів, 
осіб експериментальної та контрольної груп було 
досліджено на нормальність розподілу за показ‑
никами педагогічних тестів, що входять до групи 
контрольно‑перевідних нормативів із загальної фі‑
зичної підготовки для груп початкової підготовки 
згідно навчальної програми для ДЮСШ.

Для з’ясування статистичної вірогідності роз‑
біжностей у рівневі фізичної підготовленості між 
експериментальною та контрольною групами ми 
застосували методику порівняння середніх ариф‑
метичних значень двох незв’язаних сукупностей за 
t‑критерієм Ст’юдента. Зважаючи на недостатній 
обсяг вибіркових сукупностей (по 11 у кожній із до‑
сліджуваних груп), застосуванню цього критерію 
передувала перевірка гіпотези про відповідність 
щодо нормального розподілу генеральної сукуп‑

Таблиця 1. Показники фізичної підготовленості пауерліфтерів контрольної та експериментальної груп до початку 
педагогічного експерименту

№ 
п/п Педагогічні тести

Результати  
педагогічних тестів 
контрольної групи

Результати педагогічних  
тестів експериментальної 

групи tст

х ± σ х± σ

1. Кидок гирі 12 кг назад за спину з прогинан‑
ням, (м)

5,94±0,12 5,67±0,75 0,13

2. Біг на 30 м, (с) 4,71±0,18 4,78±0,35 p>0,05*
3. Біг на 1000 м, (хв) 3,32±0,48 3,30±0,40 0,46
4. Стрибки у висоту з місця, (см) (вимірюється за 

допомогою стрічки Абалакова)
58,66±3,40 58,76±3,20 0,48

5. Підтягування на перекладині,
(к‑сть разів)

19,36±1,86 18,36±2,84 0,17
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ності за допомогою критерію Шапіро‑Уілка. Роз‑
рахункові значення проведеного тесту є меншими 
за його критичне значення, тому немає підстав для 
відхилення гіпотези про нормальність розподілу в 
жодній вибірці (табл. 1).

Аналіз результатів дослідження за t‑критерієм 
(табл. 1) свідчить, що до початку педагогічного 
 експерименту між спортсменами експерименталь‑
ної та контрольної груп за показниками загальної 
фізичної підготовленості вірогідних розбіжностей 
не було (р>0,05).

Для визначення ступеня засвоєння техніки зма‑
гальних вправ спортсменами експериментальної 
(ЕГ) та контрольної груп (КГ) було проведено пе‑
дагогічне спостереження за змагальною діяльністю 
спортсменів.

Для контролю за технічною підготовленістю 
спортсменів у присіданнях зі штангою було розроб‑
лено пристрій дистанційного контролю кута нахи‑
лу стегна відносно гомілки (патент на корисну мо‑
дель 101811 від 25.09.2015р.), що містить джерело 
світлового потоку, направленого перпендикулярно 
до сагітальної площини тіла спортсмена, розміще‑
ного перед екраном на який проектується тіньовий 
контур стегна і гомілки (рис. 1). 

Пристрій працює наступним чином. На спорт‑
смена (4), який виконує вправу присідання зі штан‑
гою на плечах, з освітлювача в область колінного 
суглоба і гомілки спрямовується світловий потік з 
паралельним пучком променів, який формується в 
джерелі світла (1) з параболічним рефлектором (2). 
Захисна шторка (3) обмежує попадання світла в очі 
спортсмена. В положенні присіду в нижній точці па‑
ралельний пучок променів освітлює стегно і гомілку 
в сагітальній площині. На екрані (5), який розташо‑
ваний паралельно до цієї площини за спортсменом 
(4) на оптичній осі параболічного рефлектора (2) 
проектується контур тіні стегна і гомілки (6). На 

підставі цього, по куту нахилу стегна відносно го‑
мілки, який має бути менше 90°, дається висновок 
чи була зарахована перша змагальна вправа (при‑
сідання зі штангою на плечах) в процесі змагань.

В результаті педагогічного спостереження за до‑
помогою пристрою дистанційного контролю кута 
нахилу стегна відносно гомілки виявлено помилки, 
що допустили спортсмени в процесі змагальної ді‑
яльності. Помилки визначались в змагальній впра‑
ві у трьох спробах. За непараметричним критерієм 
Манна‑Вітні для різнорідних вибірок (p>0,05) ви‑
явлено достовірні відмінності у кількості помилок, 
що допустили спортсмени контрольної та експери‑
ментальної груп під час змагальної діяльності.

Так, пауерліфтери контрольної групи в про‑
цесі змагальної діяльності 12 разів доустили по‑
милку «відсутності прямого кута між колінним та 
кульшовим суглобами під час виконання третьої 
фази», а спортсмени експериментальної групи − 7 
разів. Порівняльний аналіз помилок, які допустили 
спортсмени експериментальної та контрольної груп 
дозволяє стверджувати, що розроблена система ал‑
горитмічних рухових завдань є ефективною для на‑
вчання техніці змагальних вправ у пауерліфтингу.

обговорення результатів дослідження
Таким чином, в результаті експериментальної 

перевірки системи алгоритмічних рухових завдань 
підтверджена її ефективність щодо навчання техні‑
ці змагальних вправ пауерліфтерів на етапі почат‑
кової підготовки. Порівняльний аналіз кількості 
допущених в процесі змагальної діяльності поми‑
лок спортсменів експериментальної та контрольної 
груп дозволяє зробити висновок щодо значно ви‑
щого рівня технічної підготовленості спортсменів 
експериментальної групи у порівнянні з показни‑
ками пауерліфтерів контрольної групи.

Доповнені дані про необхідність педагогічно‑
го контролю як за технікою виконання фізичних 

рис. 1. Схема дії пристрою дистанційного контролю кута нахилу стегна відносно 
гомілки: 1 – освітлювач, 2 – параболічний рефлектор, 3 – захисна шторка, 4 – спортсмен, 

5 – екран, 6 – тіньовий контур стегна і гомілки.
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вправ [Єрмаков, С. С. (2010)], так і розвитком ру‑
хових здібностей у фізичному вихованні і спорті 
[Круцевич, Т.Ю., Воробйов, В.І. & Безверхня, Г. В. 
(2011); Ivashchenko, O.V. & Yermakova, T.S. (2015); 
Ivashchenko, O., Khudolii, O., Yermakova, T., Iermakov, 
S., Nosko, M., & Nosko, Y. (2016)].

Перспективи подальших досліджень пов’язані з 
розробкою пристроїв дистанційного контролю за 
технікою змагальних вправ у важкій атлетиці.

висновки
У результаті дослідження розроблено алго‑

ритмічну структуру навчання техніці присідань зі 
штангою на плечах, яка включає послідовне вико‑
нання наступних вправ: присідання зі штангою на 
плечах; півприсіди зі штангою на плечах в бинтах; 
присідання зі штангою на плечах в бинтах; присі‑
дання зі штангою на плечах в трико з опущеними 
лямками; півприсіди в трико до лави різної висоти; 
присідання зі штангою на плечах в трико.

З метою визначення ефективності алгорит‑
мічної структури навчання техніці присідань зі 

штангою на плечах було розроблено пристрій ди‑
станційного контролю кута нахилу стегна віднос‑
но гомілки, що містить джерело світлового пото‑
ку, направленого перпендикулярно до сагітальної 
площини тіла спортсмена, розміщеного перед екра‑
ном на який проектується тіньовий контур стегна 
і гомілки. На основі використання пристрою було 
проведено аналіз кількості помилок, що допусти‑
ли спортсмени контрольної та експериментальної 
груп.

Результати педагогічного експерименту дозво‑
ляють зробити висновок щодо більш раціонально‑
го опанування техніки змагальних вправ спортсме‑
нами експериментальної групи та на вищий рівень 
їх технічної підготовленості, оскільки кількість по‑
милок, які допустили спортсмени експерименталь‑
ної групи є меншою у порівнянні з кількістю поми‑
лок, що дпустили пауерліфтери контрольної групи.

конфлікт інтересів
Автори заявляють про відсутність конфлікту 

інтересів.

література

1. Воробьев, А. Н. (1977). Тяжелоатлетический спорт 
: очерки по физиологии и спортивной тренировке.  
Изд. 2‑е. М. : Физкультура и спорт, 255.

2. Дворкин, Л. С. (2005). Тяжелая атлетика : учеб. для 
вузов. М. : Сов. спорт, 600.

3. Олешко, В. Г. (1999). Силові види спорту : [підруч. 
для студ. вузів фіз. виховання і спорту]. К. : Олім-
пійська література, 288.

4. Остапенко, Л. А. (2002). Силовое троеборье: осо‑
бенности тренировочного процесса на этапе от‑
бора и начальной подготовки : [учебн. пособ.]. М.: 
Физкультура и спорт, 150.

5. Платонов, В. Н. (2004). Система подготовки спортс‑
менов в олимпийском спорте. Общая теория и ее 
практические приложения : [учеб. для студ. высших 
учеб. заведений физ. воспитания и спорта]. К. : 
Олимпийская литература, 808.

6. Соколов,  Л.Н. & Родионов, В.И. (1981).    Методи‑
ка обучения. Тяжелая атлетика: учеб. для ин‑тов 
физкультуры. М.: Физкультура и спорт, 96−117.

7. Стеценко, А.І. (2008). Пауерліфтинг. Теорія і мето‑
дика викладання : [навч. посіб.]. Ч.1: Вид. від.ЧНУ 
ім. Б. Хмельницького, 460.

8. Товстоног, О. & Загура, Ф. (2013). Алгоритм навчан‑
ня техніки ривка важкоатлетів на етапі початкової 
підготовки. Фізична активність, здоров’я і спорт : 
Наук. журнал, Львів, 2 (12), т. 1, 70–76.

9. Фаламеев, А.Н. (1961). О последовательности обуче‑
ния тяжелоатлетических упражнений в юношеских 
группах. Теория и практика физической культуры, 
(4), 271‑274.

10. Круцевич, Т.Ю., Воробйов, В.І. & Безверхня, Г. В. 
(2011). Контроль у фізичному вихованні дітей, під‑
літків і молоді: навч. посіб. К.: Олімп. л-ра, 224.

References

1. Vorob’ev, A. N. (1977). Tyazheloatleticheskiy sport : 
ocherki po fiziologii i sportivnoy trenirovke.  Izd. 2‑e. 
M. : Fizkul’tura i sport, 255.

2. Dvorkin, L. S. (2005). Tyazhelaya atletika : ucheb. dlya 
vuzov. M. : Sov. sport, 600.

3. Oleshko, V. H. (1999). Sylovi vydy sportu : [pidruch. dlya 
stud. vuziv fiz. vykhovannya i sportu]. K. : Olimpiys’ka 
literatura, 288.

4. Ostapenko, L. A. (2002). Silovoe troebor’e: osobennosti 
trenirovochnogo protsessa na etape otbora i nachal’noy 
podgotovki : [uchebn. posob.]. M.: Fizkul’tura i sport, 
150.

5. Platonov, V. N. (2004). Sistema podgotovki 
sportsmenov v olimpiyskom sporte. Obshchaya teoriya 
i ee prakticheskie prilozheniya : [ucheb. dlya stud. 
vysshikh ucheb. zavedeniy fiz. vospitaniya i sporta]. K. : 
Olimpiyskaya literatura, 808.

6. Sokolov,  L.N. & Rodionov, V.I. (1981).    Metodika 
obucheniya. Tyazhelaya atletika: ucheb. dlya in‑tov 
fizkul’tury. M.: Fizkul’tura i sport, 96−117.

7. Stetsenko, A.I. (2008). Pauerliftynh. Teoriya i metodyka 
vykladannya : [navch. posib.]. Ch.1: Vyd. vid.ChNU im. 
B. Khmel’nyts’koho, 460.

8. Tovstonoh, O. & Zahura, F. (2013). Alhorytm navchannya 
tekhniky ryvka vazhkoatletiv na etapi pochatkovoyi 
pidhotovky. Fizychna aktyvnist’, zdorov»ya i sport : 
Nauk. zhurnal, L’viv, 2 (12), т. 1, 70–76.

9. Falameev, A.N. (1961). O posledovatel’nosti obucheniya 
tyazheloatleticheskikh uprazhneniy v yunosheskikh 
gruppakh. Teoriya i praktika fizicheskoy kul’tury, (4), 
271‑274.

10. Krutsevych, T.Yu., Vorobyov, V.I. & Bezverkhnya, H. 
V. (2011). Kontrol’ u fizychnomu vykhovanni ditey, 
pidlitkiv i molodi: navch. posib. K.: Olimp. l-ra, 224.



51. — 2016. — № 04

Власов а., Панарін Б., розторгуй М., Товстоног о. удосконалення технічної підготовленості пауерліфтерів на етапі 
початкової підготовки на основі використання пристрою дистанційного контролю за технікою змагальних вправ

СоВершенСтВоВание техничеСкой подготоВленноСти 
пауэрлифтероВ на этапе начальной подготоВки на 
оСноВе иСпользоВания уСтройСтВа диСтанционного 
контроля техники СореВноВательных упражнений

власов андрей, панарин Борис, розторгуй Мария, товстоног александр  
Львовский государственный университет физической культуры
Реферат. Статья: 4 с., 1 табл., 1 рис., 13 источников.

Цель: совершенствование техниче‑
ской подготовленности пауэрлифтеров на этапе 
начальной подготовки на основе использования 
устройства дистанционного контроля техники со‑
ревновательных упражнений.

Материалы и методы: в ходе исследования 
нами были использованы теоретический анализ и 
обобщение данных научно‑методической литера‑
туры и всемирной информационной сети Интер‑
нет; педагогические наблюдения; педагогический 
эксперимент; методы математической статистики.

результаты: разработана алгоритмическая 
структура обучения технике приседаний со штан‑
гой на плечах в пауэрлифтинге и устройство дис‑
танционного контроля за техникой соревнова‑
тельных упражнений. На основе педагогического 
эксперимента и педагогического наблюдения за 
соревновательной деятельностью обнаружено 
достоверное (p <0,05) различие в количестве до‑

пущенных  ошибок спортсменами контрольной и 
экспериментальной групп при соревновательной 
деятельности. Пауэрлифтеры контрольной груп‑
пы в процессе соревновательной деятельности 12 
раз допускали ошибку «отсутствии прямого угла 
между коленным и тазобедренных суставов при 
выполнении третьей фазы»,   а спортсмены экспери‑
ментальной группы — 7 раз.

выводы: полученные результаты позволяют 
утверждать, что спортсмены экспериментальной 
группы более рационально овладели техникой со‑
ревновательных упражнений и допустили меньшее 
количество ошибок по сравнению с количеством 
ошибок пауэрлифтеров контрольной группы, что 
подтверждает эффективность разработанной ал‑
горитмической структуры обучения технике при‑
седаний со штангой на плечах.
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The objective is to improve powerlifters’ 
technical preparedness at the initial training stage using 
a device for remote control of the competitive exercises 
technique.

materials and methods. The study relied on the 
following methods used: theoretical analysis and 
collation of data of scientific and methodological 
literature and internet; pedagogical observation; 
pedagogical experiment; methods of mathematical 
statistics.

results. We have designed an algorithmic structure 
for teaching squats with a barbell on shoulders in 
powerlifting and a device for remote control of 
the competitive exercises technique. We used the 
pedagogical experiment and pedagogical observation 
of the competitive activity to reveal reliable deviations 

(p > 0.05) in the number of mistakes made by the athletes 
of the reference and experimental groups during the 
competitive activity. The reference group powerlifters 
made the mistake “no straight angle between the knee 
and the hip joints when performing the third stage” 
twelve times, while the experimental group athletes — 
seven times.

conclusions. The results obtained allow to maintain 
that the experimental group athletes have more 
rationally mastered the competitive exercises technique 
and made fewer mistakes compared to the control 
group powerlifters. This confirms the effectiveness of 
the designed algorithmic structure for teaching squats 
with a barbell on shoulders.

Keywords: powerlifters; initial training stage; 
technique; device.

IMpROvING pOwERLIFTERS’ TECHNICAL pREpAREDNESS 
AT INITIAL TRAINING STAGE USING A DEvICE FOR REMOTE 
CONTROL OF COMpETITIvE ExERCISES TECHNIqUE

Vlasov andriy, panarin Borys, roztorhuy mariya, tovstonoh olexander  
Lviv State University of Physical Culture

Report. Article: 4 p., 1 tabl., 1 fig., 13 sources.


